

УЗБЕКИСТАНА

Выходит с марта 1992 г. № 6 (96) 11 — 17 февраля 1994 года Цена свободная

В НОМЕРЕ:

- Учиться работать в условиях рынка 3 стр.
- Р. Такташ: Вести диалог со всем миром 4 стр.
- Что означают наши имена 5 стр.
- Программа ТВ 6 стр.
- Вынесен приговор вооруженной банде 7 стр.
- Родимые пятна: о чем они говорят 8 стр.

Активисты партии



Заслуженным авторитетом пользуются в коллективе главного управления по гидрометеорологии при Кабинете Министров Республики Узбекистан Анатолий Михайлович Овчинников. Он работает здесь почти тридцать лет, является заместителем начальника управления, вносит весомый вклад в организацию работы коллектива, безупречное выполнение стоящих перед ним задач. Внимательный к людям, отзывчивый руководитель возглавляет также первичную партийную организацию, в которой десять членов НДП, ведет большую работу по разъяснению программных целей и задач партии, претворению в жизнь Идеологии национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана.

НА СНИМКЕ: Анатолий Михайлович Овчинников. Фото М. БАЛТАБАЕВА.

ВСТРЕЧА С ПОСЛОМ ФРАНЦИИ

Первый секретарь ЦС НДП Узбекистана М. Расулов принял Чрезвычайного и Полномочного Посла Франции в Узбекистане господина Жана-Поля Везиана по его просьбе и имел с ним беседу. Он рассказал послу об участии членов Народно-демократической партии Узбекистана в социально-эконо-

мических и общественных преобразованиях в республике.

Господин Ж.-П. Везиан выразил благодарность за откровенную и полезную беседу в интересах укрепления дружбы и сотрудничества между народами Франции и Узбекистана.

ТАМ, ГДЕ УМЕЛО ИСПОЛЬЗУЮТ РЕЗЕРВЫ

Второй секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана А.Джалалов и первый секретарь Ташкентского областного совета партии О.Тургунов встретились с активом ряда предприятий Янгйуля. Они беседовали с руководителями, секретарями первичных партийных организаций, рабочими масложиркомбината и би-

охимического завода, встретились также с работниками хокимията, активистами партии, представителями трудящихся и общественности.

И.КАЙНАРОВ, штат. корр. "Голоса Узбекистана".

УЧАТСЯ АКСАКАЛЫ

В учебном центре Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана началась учеба аксакалов и активистов махаллинских комитетов города Ташкента. В течение трех дней они прослушают лекции и беседы руководителей НДП, республиканского благотворительного фонда "Махалля", видных ученых о задачах, стоящих перед махаллинскими комитетами по претворению в жизнь Идеологии национальной независимости На-

родно-демократической партии Узбекистана, подготовке к выборам в Олий Мажлис республики, совершенствованию воспитательной работы по месту жительства населения, направленной на укрепление межнационального согласия, развитие национальных традиций, обычаев и обрядов, побывав в Яккасарайском и Мирзо-Улугбекском районах, где ознакомятся с опытом работы махаллинских комитетов по выполнению указов Президента.

ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЕННЫЙ АЛИШЕРУ НАВОИ

В честь 553-й годовщины со дня его рождения, состоялся в зале заседаний Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. Кратким вступительным словом его открыл второй секретарь ЦС НДП А. Джалалов. С докладом о жизни и деятельности, творческом наследии вели-

кого мыслителя, поэта и государственного деятеля выступил видный ученый-наовиед А.Каюмов. На вечере выступил также поэт Б.Байкабулов — лауреат Государственной премии Республики Узбекистан имени Алишера Навои 1994 года.

Вплотить в жизнь то, что провозглашено, — главная задача!

ГРАНИ НАШЕЙ ИДЕОЛОГИИ

Крушение тоталитарного советского строя и его системы, обретение Узбекистаном государственной независимости полностью перевернули наши формировавшиеся в течение десятилетий взгляды и представления. Этой участи не избежала и идеология, которая в период тоталитаризма была у всех на устах, а от одного ее упоминания людей охватывала дрожь. Вместе с другими вещами мы начали отказываться и от идеологии. И даже называли ее чуть ли не главной виновницей всех наших бед...

Если бы все дело было лишь в идеологии, тогда, несомненно, мы бы могли быстро от нее отречься. Однако все оказалось намного сложнее, чем мы полагали. Ведь вопрос в том, что от идеологии, точно так же как и от судьбы, не уйти. Тот, кто попытается скрыться от нее, как от дождя, обязательно попадет под снег или град.

А.ДЖАЛАЛОВ, второй секретарь ЦС НДП Узбекистана, доктор философских наук.

занимаемое людьми положение в общественной жизни, их интересы, цели, чаяния, мечты, идеалы, мысли. В их число входят религиозные, теоретические, научные, революционные, контрреволюционные и другие идеи. Значит, идеи служат либо укреплению существующей системы, либо ее разрушению, в то же время сами они в этом плане могут обретать различные, многообразные виды и формы.

Основное содержание идеологии составляет система идей, отображающая в философском, политическом, правовом, нравственном, религиозном, художественном плане коренные и наиболее важные основы жизни общества —

телей республики 23 апреля 1993 года, а затем вскоре на XII сессии Верховного Совета страны (6 мая 1993 года) он особо подчеркнул, что без духовности не может быть никакого общественного развития и что важнейшая задача, которая стоит перед нами, это — создание идеологии национальной независимости и претворение ее в жизнь.

Более подробно и глубоко на этом вопросе он остановился в своей речи на торжественном собрании, посвященном первой годовщине Конституции Узбекистана (7 декабря 1993 года). В частности, он подчеркнул: "...Не решив идеологическую задачу, не воплотив ее на практике, трудно будет достичь целей, намеренных Конституцией, соответствовать требованиям, которые она поставила перед нами.

Подлинный смысл новой идеологии заключается в том, чтобы

"Нам нужно наладить эффективное воспитание, позволяющее внедрить в сознание людей национальную идеологию".

И. А. Каримов

Дело в том, что идеология неразрывно связана с родовым признаком человека и является его своеобразным проявлением. Известно, что человек совершает свои действия осмысленно, т.е. с помощью сознания, разума, мышления, духовности. Благодаря своему разуму человек всегда стремится к творению нового, еще неизведанного в жизни. С этой целью он трудится. Труд же — это всегда сознательная, целенаправленная деятельность. Если в первобытном человеческом обществе духовность была вплетена в материальное производство и неразрывно связана с практическими действиями людей, то впоследствии развитие и усложнение общественной жизни превратило духовность в самостоятельную сферу. Люди теперь обрели возможность анализировать свои жизненные процессы в религиозном, философском, политическом, правовом, нравственном, художественном аспектах.

Какова же была необходимость в таком анализе? С момента своего появления род человеческий стремился постоянно улучшать, совершенствовать свою жизнь, строить ее на основе справедливости, изыскивал пути и средства для достижения этого. На этом пути он изменял способы производства, обращался к божеству, вел войны, создавал различные формы государственного устройства. Во всем этом люди руководствовались определенными идеями. Идея же всегда является духовным отражением окружающей действительности в сознании людей и образуется из понятий и представлений, составляющих основу мировоззрения людей, выражающих их практическое и теоретическое отношение к самой этой действительности.

На различных ступенях развития общества в сознании людей господствовали различные виды идей. Они отображали и выражали

природу, общество, человека, собственность, экономику, духовность, труд, государство, политику, общественные отношения и т.д. с точки зрения и исходя из интересов определенного народа, нации, общественных групп. Политическая идеология, опираясь на эту систему идей, разъясняет, какие цели преследуют данный народ, нация, общественная группа и какими путями они пытаются их добиться.

Словом, идеология представляет собой совокупность устойчивых представлений людей об окружающей их действительности. Отсюда, само собою ясно, что без этого понимания невозможно представить себе какое-либо серьезное общество ни в историческом, ни в современном плане. Значит, дело не в самой идеологии, а в том, какая она. А то, какова эта идеология, определяется тем, чьи интересы она отображает, кто ее поддерживает.

Многие люди, которым надоело несоответствие того, что они видели в реальной жизни, и с тем, что они слышали в период более чем 70-летнего господства советской тоталитарной системы, вроде бы с определенным удовлетворением восприняли мысль об отходе от идеологии вообще.

Однако вскоре встал вопрос о том, как и чем заполнить возникший вакуум. Ибо теперь мы стали ломать голову над тем, чему мы отныне будем верить, каких убеждений нам придерживаться. Конечно, каждый имеет право жить с различными желаниями, надеждами, идеалами. Но жить вообще без них... Огради нас, Господь, от тех, кто не верит ни в Бога, ни в черта. Нет в мире ничего чудовищнее этого!

Именно в такой период разброда, духовного кризиса ясность в сумятицу умов внес Президент Узбекистана И. А. Каримов. В частности, на встрече с группой писа-

воспитать самостоятельно и по-новому мыслящих людей, совершенно свободных от чувства покорности, нерешительности".

Разумеется, основная и главная идеология нашей страны — это сама Конституция Узбекистана. Именно этот документ олицетворяет вековые чаяния нашего народа, его надежды, сокровенные желания, благородные цели, определяет пути их достижения. В Основном Законе нашего независимого государства об этом, в частности, говорится: "В Республике Узбекистан общественная жизнь развивается на основе многообразия политических институтов, идеологий и мнений.

Никакая идеология не может устанавливаться в качестве государственной".

Итак, о чем здесь речь? Сказанное в Конституции, разумеется, вовсе не означает, что государство, тем более общество, может и должно быть без идеологии. Уже это само по себе является первым плодом философии, идеологии новой жизни. Ибо особенности развития общественной жизни в условиях плюрализма политических и идеологических взглядов существенно изменили ситуацию. Один из важнейших признаков этого — зарождающаяся система многопартийности. Теперь идеология именно той политической партии, которая одержит победу на общенародных выборах, будет на период ее правления (т.е. избрание представителей этой партии в органы власти) официально не установленной, но господствующей в обществе.

Здесь возникает вопрос: значит, из этого следует, что создание идеологии, претворение ее в жизнь является делом политических партий? В известном смысле, именно так. То есть политическую идеоло-

(Окончание на 2-й стр.)

(Окончание.)
Начало на 1-й стр.)

гию формируют политические партии. Политическая идеология является духовной программой политических партий в их борьбе за завоевание государственной власти. Политическая идеология находит свое выражение в первую очередь в программах, уставах, специальных документах политических партий, результатах их теоретической деятельности. Политическая идеология является официальным изложением целей политической партии, путей и средств их достижения.

Мысль о том, что политическую идеологию создает политическая партия, требует определенного разъяснения. Ибо не секрет, что большинство волнует вопрос, кто сегодня должен формировать идеологию национальной независимости? На этот вопрос некоторые отвечают, что идеологию национальной независимости создает народ, другие — что она у нас жизненная реальность, которая родилась вместе с нашей независимостью, и кроме того, мол, не может быть самого человека, общества, государства без идеологии... И так, как же понимать все это? Что, народ должен где-нибудь собраться вместе и сочинить эту идеологию?

Если идеология национальной независимости у нас давно уже стала реальностью, то почему с самых высоких трибун звучат призывы к ее созданию?

Раз не бывает человека, общества, государства без идеологии, если она является их врожденным свойством, а поему, следовательно, есть ли нужда в ее создании?

Все дело в том, что вопрос несколько сложнее, чем мы думаем. Когда говорится, что народ создает идеологию национальной независимости, то здесь подразумеваются нужды, интересы, чаяния, надежды, желания народа, которые найдут свое место, отражение в ней. Идеология, которая наиболее полно воплотит в себе все это, и будет подлинно народной. Народ же является ее главным заказчиком.

Что касается вопроса о том, что идеология национальной независимости есть существующая у нас реальность, то было бы целесообразно, по нашему мнению, рассмотреть ее в следующем плане. А именно: идеология национальной независимости у нас не зародилась вместе с независимостью, а родилась тут лишь возможность, потребность, необходимость ее создания в качестве духовного содержания дальнейшего развития и укрепления этой независимости. В этом плане впереди у нас бескрайняя работа. Это не временная кампания, а процесс, охватывающий долгий исторический период.

Говоря о том, что не бывает человека, общества, государства без идеологии, мы не должны понимать это так, как будто она формируется сама собой, автоматически, без определенных необходимых усилий, в виде какого-то врожденного свойства или признака. В людях, обществе, государстве действительно существует почти врожденная жизненная потребность, необходимость в идеологии. Но они не реализуются сами собой. Даже для создания самой плохой идеологии и насыщения ее в сознание людей, в жизнь общества, в деятельность государства требуются целенаправленные усилия. Для создания же хорошей идеологии, претворения ее в жизнь необходимы еще большие, серьезные усилия.

Самое важное и основное здесь то, что люди в процессе своей повседневной жизнедеятельности не могут подняться до такого уровня, когда общественные явления анализируются и облекаются ими в форму теоретических, научных, идеологических обобщений. Они могут воспринимать их лишь на уровне общественной психологии. А это, во многих случаях, не дает возможности понять общественные явления в их подлинном значении, адекватном их содержанию. В массовом общественном сознании борьба с преступностью людям ви-

дится, скажем, через безжалостное наказание (совершающееся у них на глазах) преступников, устранение пороков раннего капитализма — в ломке машин, а достижение справедливости — путем обращения к божеству или же апелляция к простым нормам нравственности, вечной морали. Дальше этих настроений они просто не в состоянии продвигаться. Идеология же призвана выявить глубокие корни этих явлений и быть средством адекватных им действий. Разумеется, ни одна идеология не может сама по себе до конца справиться с этим. Но стремление к этому составляет внутреннее содержание идеологического процесса. Только идеология, опирающаяся на науку, может прийти до понимания коренных основ общественных явлений. Лишь в последнее время были созданы материальные и духовные предпосылки, возможности для этого.

Таким образом, создание идеологии — дело тех, кому это по силам. А кому это под силу? Создание идеологии под силу тем, кому она нужна! Раз она необходима политическим партиям, значит эту идеологию создадут способные, одаренные представители этих партий. Их взгляды, разработки, учения, превратившиеся после соответствующей процедуры в идейное достояние той или иной политической партии, партийные организации внедряют в сознание масс, исходя из своего положения (правящая партия или оппозиционная) в обществе и в пределах своих возможностей. Та или иная идеология может охватить сознание масс или вызвать его отвращение в зависимости от того, насколько верно или неверно она выражает интересы, чаяния и надежды народа. Именно идеология может привести на выборах ту или иную партию на вершину власти или, наоборот, лишить ее.

Порой приходится слышать вопрос: а нужны ли сами политические партии? На это можно ответить так:

Политические партии в обществе появились не просто так, скажем, от безделья, а возникают они в связи с жизненной необходимостью. На практике они существуют с тех пор, как в человеческом обществе возникла политическая власть, которая, в свою очередь, появилась в связи с потребностью управлять обществом. Множество проблем в жизни общества, людей решаются именно через политическую власть, деятельность государства, его учреждений. Круги, заинтересованные в их решении, в том или ином плане всегда стремились оказать влияние на деятельность органов политической власти. Можно сказать, что лица, обладавшие силой воздействия на царей, хоть и не назывались политической партией, на практике исполняли именно эту "партийную" функцию. Рождение демократических порядков с развитием общества привело к возникновению политических партий в полном и точном смысле этого слова.

Если в обществе нет партий, способных оказывать здоровое влияние на политическую власть, опираясь на здоровую идеологию, то в таком случае на нее будут оказывать влияние силы нездоровые, действующие скрытно, в корыстных целях... Каждая личность в обществе, достигшая совершеннолетия, является не только обладателем той или иной профессии, но и в первую очередь гражданином страны. В этом смысле каждый гражданин должен понимать, что вопросы, касающиеся его личной жизни, интересов, связаны с решением целого ряда политических проблем соответствующим образом. Причем решение их в том или ином плане непосредственно зависит также от его личного участия в этом процессе. Чем больше вступит активных, сознательных членов общества в ряды этих политических партий и чем больше граждан, поняв политическую линию и практическую деятельность той или иной партии, будут обладать способностью поддержать или отвергнуть ее, тем больший вклад внесли бы они в дело оздоровления этих партий, их

идеологий, быстрее преодоления социальных проблем в стране.

Обретение политической власти не является конечной целью партии, ибо оно есть лишь средство выполнения данных ею народу своих предвыборных обещаний. Политическая организация, не стремящаяся к политической власти, — это еще не партия; политическая же власть, не опирающаяся на политическую партию, — это дерево без корней. Прочность, мощь политической власти определяется силой политической партии, на которую она опирается. Сила же политической партии определяется мощью, привлекательностью ее идеологии, а также ее организационной зрелостью. А мощь и привлекательность политической идеологии определяется тем, насколько верно и глубоко она отображает интересы народа, масс, опирается на достижения науки.

В последнее время у нас, в ответ на призыв о создании идеологии национальной независимости, многие учреждения, в частности научные организации, учебные заведения считают себя мобилизованными на это дело и проводят определенную работу в этом направлении. В связи с этим хотелось бы здесь обратить внимание общественности на некоторые вещи.

Конечно, научное исследование проблем национальной независимости, вопросов идеологии, вооружать студентов знаниями о них — это непосредственная задача ученых, работников народного образования, профессорско-преподавательского состава высших и средних специальных учебных заведений. Однако формирование политической идеологии национальной независимости, организация непосредственного претворения ее в жизнь — прерогатива и задача политических партий. Ибо проблемы, которые отражены в политической идеологии, их разрешение требуют завоевания политической власти. Это является делом политических партий в соответствии с Конституцией Узбекистана и Законом о выборах в Олий Мажлис республики. Понятие идеология национальной независимости — это генеральная тема, идея, олицетворяющая сегодняшние и перспективные задачи нашего общественного развития, объединяющая народы нашей страны, определяющая содержание деятельности политических партий, движений. Каждая политическая партия, движение может по-своему понимать, разумеет национальную независимость, задачи ее укрепления, вести борьбу за это.

В этом плане, конечно, нельзя не опираться на науку, ее достижения. В какой мере каждая политическая партия будет опираться на научный фундамент — дело чести и совести этих партий и их поддерживающих.

Несколько ранее мы упоминали о "плохой" и "хорошей" идеологии. Под "плохой" идеологией мы подразумеваем систему идей, которая изжила себя, препятствует поступательному развитию общества или вносит сумятицу в мысли и умы людей из-за своей античеловечности, подверженности суевериям и предрассудкам. А под "хорошей" идеологией мы имели в виду систему идей, способствующую продвижению общества вперед, олицетворяющую в себе коренные интересы абсолютного большинства граждан, достойную признания в качестве достижения общественной мысли, науки и культуры. Такая идеология опирается на прочный фундамент науки, учитывает существующую политическую обстановку в обществе, вносит положительный вклад в то, чтобы она была истинно народной. Ибо Узбекистан принял судьбоносное решение формировать экономические, социальные, духовные и политические факторы для создания достойного человека условий жизни всем своим гражданам.

Тут возникает еще один вопрос. Первый из пяти принципов создания справедливого общества и демократического государства, выдвинутых И. А. Каримовым, предполагает верховенство экономики

над политикой, и чтобы экономика была свободна от какой-либо идеологии. Как это следует понимать? Согласно этому принципу экономика должна развиваться по своим правилам или внутренним законам. Здесь подразумевается устранение давления идеологических догм, которые противоречат внутренним законам экономики, принесены в нее извне, опутали ее, как вьюн, и превратили ее в свой придаток. Необходимо, чтобы здоровая экономика опиралась на здоровую идеологию. Ведь в конце концов разве признание многообразия форм собственности, права каждого гражданина быть собственником, понимание необходимости рыночной экономики не являются естественными элементами такой здоровой идеологии и основанной на ней политики?

Учитывая вышесказанное, Народно-демократическая партия Узбекистана разработала Идеологию национальной независимости и в настоящее время предпринимает соответствующие меры для претворения ее в жизнь. Несколько слов о процессе ее разработки.

Летом 1993 года Центральный Совет НДП Узбекистана сформировал специальную комиссию под председательством первого секретаря ЦС М. Расулова для разработки Идеологии национальной независимости. В ее состав вошли партийные работники, активисты, крупные ученые-обществоведы и практики. Была создана также рабочая группа этой комиссии. После того, как проект документа был одобрен комиссией, его направили для обсуждения в Каракалпакский, республиканский, областные, Ташкентский городской, районные советы НДП Узбекистана. Он был обогащен поступившими от них предложениями и пожеланиями, а затем вынесен на рассмотрение VIII пленума Центрального Совета НДП Узбекистана (20 сентября 1993 года). Пленум рассмотрел вопрос "О позиции Народно-демократической партии Узбекистана по разработке идеологии национальной независимости" и, приняв за основу проект документа, решил вынести его на всепартийное обсуждение. Проект был опубликован в газетах "Узбекистон овози" и "Голос Узбекистана", областной партийной печати, в течение трех месяцев широко обсуждался в партийных советах разных уровней, на заседаниях их исполнительных бюро, совещаниях идеологических работников, научно-практических конференциях, собраниях первичных организаций НДП Узбекистана. Только в одной Кашкардарьинской области в обсуждении приняли участие 30 тысяч членов партии и более 70 тысяч беспартийных. Такие же примеры имеются и в других областях.

Если брать по республике в целом, то в обсуждении проекта на собраниях первичных партийных организаций приняли участие около трехсот тысяч членов НДП Узбекистана и свыше полумиллиона беспартийных. В ходе этих обсуждений было высказано более 6 тысяч различных мнений, пожеланий, а проект в основном был одобрен. Предложения, поступившие от областных советов партии, были обобщены и направлены в комиссию ЦС НДП Узбекистана. Наряду с более чем двумястами предложениями, поступивших на имя комиссии, были также альтернативные варианты проектов, разработанные Ташкентским городским и областными советами, другими организациями, а также единичные предложения, пожелания от отдельных граждан. В пропаганде идей, содержащихся в проекте, активное участие приняла наша печать. В период обсуждения только в газете "Узбекистон овози" было опубликовано около пятидесяти статей, откликов, материалов "круглых столов". Мы стали свидетелями того, насколько внимательно и заинтересованно знакомились с текстом данного проекта члены партии, ученые, наши граждане. Большинство высказанных ими пожеланий было учте-

но, они существенно обогатили содержание проекта.

IX пленум ЦС НДП Узбекистана (27 декабря 1993 г.) принял Идеологию национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана в качестве официального документа нашей партии в целом с учетом поступивших в период обсуждения проекта предложений и рекомендовал всем своим организациям руководствоваться ею в своей деятельности. В соответствии с решением ЦС НДП текст Идеологии национальной независимости партии будет издан отдельной брошюрой.

Безусловно, как и любой документ, Идеология национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана не претендует на абсолютную полноту и завершенность. Само собой разумеется, что необходимость работать в унисон с жизнью потребует творческого подхода к документу, постоянного его совершенствования и дополнения повседневным опытом работы партийных организаций.

Коренные цели и задачи Идеологии национальной независимости НДП Узбекистана изложены во вступительной части этого документа: "Наша идеология призвана сконцентрировать в себе прежде всего такие жизненно важные идеи, как независимость, свобода, социальное равенство, возвышение труда, любовь к матери Родине, гуманизм, о которых наш народ мечтал веками и к которым всегда стремился."

Она опирается на общечеловеческие ценности, богатое духовное наследие наших предков, прогрессивные традиции и обычаи, историю, язык, культуру, убеждения, религию всех наций и народностей, проживающих в нашем Отечестве. Чтобы эти цели и задачи не остались только словами, не превратились в высокопарность и пустозвонство, требуется создание необходимых экономических, социальных, политических и духовных предпосылок их реализации."

Основным содержанием Идеологии национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана является определение задач, касающихся превращения экономической, социальной, политической сфер в прочный фундамент преследуемых нами великих, благородных целей, выявления путей и средств их достижения.

Итак, в чем же состоит сегодня основная задача?

Думаем, что на этот вопрос однозначно ответил И. А. Каримов: "Мы сейчас много говорим о национальной идеологии. В этом важном вопросе, изменяющемся наши мысли, наше мировоззрение, сама жизнь требует скорейшего перехода от слов к практическим делам."

Действительно, дело теперь заключается не в заучивании теоретических положений, в начетничестве, а в том, чтобы члены НДП Узбекистана и сочувствующие нашей партии предпринимали практические меры в реализации задач, изложенных в упомянутом документе, вносили достойный вклад в укрепление национальной независимости нашей Родины.

Это, конечно, сложная, кропотливая и долгосрочная задача. Ее решение требует полной мобилизации всех потенциальных сил и возможностей нашей партии. Думаем, что неустанная настойчивая работа на пути к достижению этой святой, трудной, но большой цели приблизит великое будущее Узбекистана, приведет к росту авторитета НДП Узбекистана.

В Идеологии национальной независимости Народно-демократической партии Узбекистана отражены коренные интересы, надежды и чаяния нашего народа, его различных слоев, благородные помыслы крупнейшей политической силы страны, направленные на то, чтобы оказать им посильную помощь в достижении этих целей.

Пожелаем же Народно-демократической партии Узбекистана успехов в этом благородном и благодарном деле.

ПРАВИЛА ИГРЫ ДИКТУЕТ РЫНОК

На прошедшем недавно в Ташкенте заседании совета Международного конгресса промышленников и предпринимателей принимал участие и заместитель генерального директора АПО "Узбеккабель" по менеджменту профессор Ю. М. Иткин. С ним публикуемая ниже беседа.

— Юрий Маркович, каковы ваши впечатления от заседания совета Международного конгресса?

— Довольно противоречивые. С одной стороны, употреблялась современная рыночная терминология, с другой — чувствовалась у директорского корпуса ностальгия по тем временам, когда экономика была централизованной.

Конечно, нельзя отрицать пагубность разрыва экономических связей. Вот лишь один пример. Остановлен главный конвейер Ташкентского тракторного завода. Произошло это из-за того, что не работает Владимирский завод, поставляющий двигатели. В свою очередь, Владимирский завод стоит потому, что ему не поставляются комплектующие изделия из Самарканда. На этом примере видно, что прежний промышленно-хозяйственный комплекс продолжает существовать, но привычные связи в нем разорваны.

Речь, прежде всего, должна идти о путях выхода из этой ситуации.

Многие директора, к сожалению, еще мыслят по старинке, с тоской вспоминая благие времена Госплана и Госснаба, когда все было расписано. Разумеется, и тогда приходилось что-то выбивать, доставать, доказывать. Но была какая-то основа для этого. Теперь же так жить дальше нельзя. Если мы действительно хотим двигаться по пути создания рыночной экономики, то и подходы должны быть другими.

Конгресс в какой-то мере пытается оказывать влияние на соответствующие органы, чтобы получить кредиты, чтобы на плаву поддерживать убыточные, но жизненно необходимые предприятия. В то же время конгресс совершенно определенно высказался и за то, чтобы экономика была независимой от политики.

Большое понимание у участников конгресса нашли принципы, выдвинутые Президентом Узбекистана И. А. Каримовым: роль государства в проведении реформ, соблюдение законов, сильная социальная политика.

Выход видится в том, чтобы представители директорского корпуса договаривались между собой, на почве этих договоров создавали необходимые СП, объединяли капиталы, создавали транснациональные корпорации, акционерные общества открытого типа. Надо думать, двигаться вперед, а главное — открыть границы между государствами — членами Содружества.

Прочную правовую основу для этого создает Указ Президента Республики Узбекистан "О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства".

Этот Указ открывает дорогу к приватизации собственности и акционированию.

— Вы имеете в виду и АПО "Узбеккабель"?

— В первую очередь. Дело в том, что на конгрессе не раз звучала мысль о том, что АПО "Узбеккабель" — это своего рода оазис в экономическом хаосе.

Этому, конечно, есть объяснение. Структура, избранная объединением сегодня, полностью себя оправдывает. Руководство объединения пошло на то, чтобы поделиться частью своих полномочий с директорами арендных, совместных, малых предприятий. Такая децентрализация заставила структурные подразделения искать и находить свои методы работы с заказчиками и поставщиками сырья и материалов. При этом руководство объединения оставило за собой координационную роль. Такая структура на деле доказала свою жизнеспособность, и уже многие предприятия заинтересовались нашим опытом.

— Жизнь не стоит на месте. Вчерашние достижения сегодня могут оказаться пройденным этапом. Какие первоочередные задачи стоят сейчас пе-

ред арендными предприятиями?

— Рынок жестко диктует свои законы. Надо успевать занимать в нем свои ниши. Опоздаешь — займет другой. Но для этого надо выпускать конкурентоспособную продукцию. А как это сделать? Менять оборудование, внедрять новейшую технологию. Для этого нужны инвестиции. И не проедать все заработанные деньги, а выделять достаточно средств для установки нового технологического оборудования, чтобы на нем выпускать дешевую и высококачественную продукцию.

Ведь в других регионах тоже об этом думают. В Воронеже, например, вступил в строй новый кабельный завод. Конечно, и оборудование там новое. А это наш потенциальный конкурент.

Надо менять и психологию людей. Не создавать дефицит и сидеть на нем, как собака на сене, а самим искать потребителей, бороться за сбыт продукции.

Для этого у нас имеется широкий простор. Ведь в Центральной Азии нет завода, аналогичного нашему. Казахстан, Кыргызстан, Туркмения, Таджикистан — это огромный рынок для нашей продукции. Главное — не упустить его. А со старым оборудованием это сделать практически невозможно.

Поэтому мы по-настоящему серьезно занялись приобретением нового технологического оборудования, в основном импортного, в

СП "Средазкосмос", в АП "Металлурж". Так что сдвиги в этом направлении есть.

— Вы уже говорили об акционировании. На каком этапе находится сейчас эта работа?

— Подготовка к созданию акционерного общества на нашем предприятии начата давно. Прделана большая работа, подготовлена вся документация. Сейчас получено разрешение на переход к акционированию в бывшем концерне, ныне преобразованном в ассоциацию. В самых верхних эшелонах власти также возражений нет, тем более и известнейший Указ Президента открывает для этого широкий простор.

Мы будем создавать акционерное общество открытого типа, то есть не только члены нашего трудового коллектива смогут приобрести акции, но и другие лица, даже за пределами Узбекистана. Это поможет привлечь дополнительный капитал в валюте, который также будет направляться на приобретение нового оборудования.

— Можно ли говорить о сроках преобразования арендного предприятия в акционерное общество?

— Есть все предпосылки считать, что это произойдет в этом году. Но хотелось бы особо подчеркнуть, что акционерное общество потребует новых подходов в решении экономических задач. Поэтому мы все сейчас должны усиленно учиться рыночной экономике. Нужен профессионализм. Профессионализм не для элитарной группы, а для массового работника. Тогда поставленные цели будут достигнуты.

Беседовал Л. СПИРИДОНОВ.

Ваш стиль работы, партсовет?

Рамки ответственности

За два года на заседании исполнительного бюро Турткульского райсовета НДП мы рассмотрели отчеты руководителей — членов партии десяти предприятий и организаций. Признаться, поначалу иные из них отнеслись к этому несколько скептически, даже пренебрежительно. Однако вскоре, почувствовав на себе требовательность райсовета партии, стали относиться к отчетам со всей серьезностью, не без основания рассчитывая при этом на помощь и содействие районной парторганизации.



В качестве примера сошлюсь на отчет Я. Дурдиева, члена НДП, председателя правления колхоза имени Я. Эламанова, который одно время мало уделял внимания социальной защите колхозников, не всегда считался с мнением первичной партийной организации, когда дело касалось жизненно важных вопросов. За эти и другие недостатки и упущения председатель подвергся на заседании исполнительного бюро справедливой критике. Он признал свои ошибки, заверив, что прислушается к высказанным советам и рекомендациям.

И что же дальше? Весь 1993 год Я. Дурдиев, правление колхоза в целом, первичка трудились, как говорится, в поте лица, устраняя недостатки, преодолевая трудности. Хозяйство, в отличие от прошлых лет, перекрыло госзаказ по продаже хлопка-сырца, мяса, овощей и бахчевых культур. Только за год в колхозе газифицировано свыше половины жилых домов, более целенаправленной стала социальная защита сельчан. Ныне райс и его коллеги — члены НДП, вся парторганизация продолжают начатую рабо-

ту, руководствуясь разработанной программой социально-экономического развития хозяйства. Отмечу, что подобной программой располагают также многие другие колхозы, предприятия, организации. При этом особое внимание уделяется вопросам оказания конкретной помощи наиболее уязвимым слоям населения — детям-сиротам, инвалидам войны и труда, престарелым, одиноким, ветеранам, многодетным и малообеспеченным семьям. Разумеется, эти проблемы всегда находят и в поле нашего зрения.

Решению актуальных задач способствуют проводимые совместно с районным и городским хозяйствами благотворительные акции "Милосердие", "Красный полумесяц" и другие. Собранные средства распределяются среди нуждающихся. Кроме того, на эти деньги только в прошлом году в районе было организовано тридцать свадеб для молодых из малообеспеченных семей.

Есть заслуга партийных организаций в том, что сельскохозийственные и промышленные предприятия, организации района, всевозможные фонды ежемесячно выделяют целевым назначением свыше сорока миллионов рублей, которые выдаются в порядке социальной помощи перечисленным выше категориям граждан. Во многих местах за счет средств предприятий практикуются бесплатные обеды либо выплачиваются денежные компенсации. В колхозах реализуют своим работникам по низким ценам продукцию полей и фермы, а также получаемую извне, в том числе по бартеру: лесоматериалы, жмых и т.д.

Особенно активизировалась деятельность первичек во время празднования 120-летия города Турткуля и 60-летия Нукуса. Они приняли деятельное участие во всех подготовительных и праздничных мероприятиях. Запомнились встречи с ветеранами войны и труда, прошедшие во многих коллективах, массовые спортивные соревнования. Райсовет на заседании исполнительного бюро заблаговременно заслушал отчет парторганизации межрайонной торговой базы с тем, чтобы юбилей Турткуля был должным образом "подкреплен" товарами, прежде всего подарочного ассортимента.

В решении текущих и перспективных социально-экономических задач райсовет опирается на депутатов — членов НДП, депутатские группы, образованные при районном и городском Советах народных депутатов. Объединились в группу также народные депутаты республики из нашего района.

Серьезное внимание мы уделяем укреплению контактов с общественными организациями, в первую очередь с районным комитетом Союза молодежи. Райсовет

партии заключил с ним договор и образовал совместный молодежный фонд. Хороший пример подали правления и первичные парторганизации колхозов имени Ш. Рашидова и имени Я. Эламанова, по инициативе которых здесь учреждена должность заместителя председателя по делам молодежи. Наверняка, не что иное, как возросшая забота НДП о нуждах молодежи, вызывает у нее стремление вступить в ряды партии. У нас, например, из 1500 человек, принятых в НДП за два года, более сорока процентов составляют молодые люди. Если совсем недавно в рядах районной парторганизации состояло всего лишь 32 учителя, то сейчас в ней 325 работников народного образования. Недавно, например, приняты отличники народного образования С. Якубов, Д. Камалов, а также молодые преподаватели.

Наш район подвел итоги минувшего сельскохозяйственного года. Показатели неплохие. Из пятнадцати хозяйств района 14 справились с программой хлопкозаготовок. Повсюду отмечают, что в достигнутом есть немалая заслуга партийных организаций. 90 первичных и 75 цеховых парторганизаций, 46 партийных групп, объединяющих более трех тысяч членов НДП, охватывают практически все отрасли народного хозяйства и культуры.

Сейчас на первый план выдвинулась работа по претворению в жизнь Указа Президента Республики Узбекистан "О мерах по дальнейшему углублению экономических реформ, обеспечению защиты частной собственности и развитию предпринимательства". Идеологии национальной независимости, подготовке к выборам в Олий Мажлис и Жокарги Кенес, к всенародному празднику Навруз.

Я. РОЗУМБЕТОВ,
первый секретарь
Турткульского райсовета НДП
Узбекистана.
Республика Каракалпакстан.

СЛОВАРЬ РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКИ

КОРНЕР — скупка акций или товаров на рынке с целью достижения полного или почти полного контроля над положением. Это обычно делается, чтобы создать искусственный дефицит, поднять цены и таким образом увеличить прибыль.

ЛИЗИНГ — долгосрочная аренда машин и оборудования, выдача оборудования напрокат.

НАЦЕНКА — доход, получаемый снабженческой организацией за снабжение и сбыт продукции предприятия.

ОБОРОТ — обращение денежных средств и товаров для получения прибыли.

ПРОЛОНГАЦИЯ — продление срока действия какого-либо договора, соглашения.

ПРОТЕКЦИОНИЗМ — экономическая политика государства, направленная на ограждение собственной экономики от иностранной конкуренции. К мероприятиям протекционизма относятся: высокие таможенные пошлины на ввозимые иностранные товары, поощрение экспорта, понижение пошлин на вывозимые товары, выдача денежных субсидий отдельным производителям и т. д.

РАСЦЕНКА — установленная ставка оплаты труда за единицу выработки при сдельной работе.

РЕКЛАМАЦИЯ — требование о возмещении убытков вследствие недостачи в массе, плохого качества присланного товара и т. д.

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ — один из комплексных показателей экономической эффективности работы предприятия, объединения, отрасли народного хозяйства в целом за определенный период. Он отражает степень использования материальных, трудовых и денежных ресурсов.

СВОБОДНАЯ ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЗОНА — экономический район страны, в котором зарубежным вкладчикам капитала созданы особые благоприятные условия налогообложения, кредитования, вывоза прибыли и получения сырья. В ней предусматривается реализация права предприятий на прямой выход на внешний рынок, использование части валютных поступлений на нужды социального развития, включая закупки товаров народного потребления за рубежом, льготный режим таможенного обложения, понижение оплаты природного и трудовых ресурсов.

КАКОЕ КУЛЬТУРНОЕ ПРОСТРАНСТВО МЫ ИМЕЕМ?

Узбекистан обретает реальную, зримую, не декларативную независимость, устанавливает прямые контакты со странами, близкими ему по историческим и культурным традициям, а также с народами, территориально далекими от него, но заинтересованными в развитии экономических, политических и культурных связей с нашей республикой.

Дальше всех в этом отношении ушло телевидение, по одному из каналов которого теперь мы имеем возможность приобщаться к большому и родственному нам миру турецкого языка, культуры и всей жизни современной Турции.

Это радует и обнадеживает нас — деятелей культуры. Ведь культура, искусство, искусствоведение — духовные факторы, сближающие людей. Они, как и экономика и бизнес, способствуют растворению национальной замкнутости, углублению взаимопонимания и обмена достижениями в сфере творческой деятельности. Как нет границ для музыки, а теперь уже и для печатного слова, так нет границ и между стремлениями народов мира обогатить друг друга всем тем лучшим и замечательным, что создает в сфере науки и культуры каждый народ в ходе исторического развития.

Институт искусствоведения имени Хамзы, вместе с обретением нашей республикой истинной независимости, выходит на новые горизонты межнациональных, трансконтинентальных связей. Археологи и историки искусства в нашем институте уже обрели крепкие и плодотворные связи с археологами и издателями Японии, осуществляют совместные экспедиции и раскопки, подготавливают и издают в Японии и Германии труды по археологии. Другие отделы нашего института также готовы к началу такого тесного взаимобмена научной информацией со странами Запада и Востока, хотя на этом добром пути еще немало препятствий.

В институте подготовлены в виде рукописей фундаментальные труды по истории узбекской станковой скульптуры, по различным аспектам развития современной узбекской живописи последних трех десятилетий, истории и современному состоянию узбекского драматического и оперного театров, социологическим проблемам развития современной художественной культуры.

К глубокому сожалению и огорчению, продвижение в жизнь, публикация большинства этих трудов затруднены нехваткой бумаги, отсутствием стратегии внедрения трудов по развитию культуры и искусства в сферу межнационального, международного книгоиздательства и книгообмена.

Ведь не секрет, что в странах Запада и Востока (Италии, Англии, Германии, Чехо-Словакии, Венгрии, Румынии, Японии, России) книги по искусству уже давным-давно выпускаются на экспорт и их издание приносит странам валютную прибыль.

Спору нет, узбекскому читателю, взрослым и детям, прежде всего необходима литература на родном языке. Видимо, целесообразно не ограничиваться изданием книг по культуре и искусству,

только на узбекском языке? Не ограничивает ли, не ущемляет ли это дело пропаганды больших достижений современной узбекской культуры в странах Востока и Запада? А достижения эти, смею утверждать, в сфере, например, современного изобразительного искусства, да и других видов искусств Узбекистана, бесспорно, велики и значительны и заслуживают широкой пропаганды и популяризации не только в самом Узбекистане, но и далеко за его пределами.

Ни один народ не может плодотворно развиваться в отрыве от взаимодействия, взаимообогащения с культурами других, прежде всего родственных по традициям и языку народов, не может прогрессировать в условиях культурной самоизоляции. Это — азбучная истина.

Есть мудрая армянская поговорка: сколько языков ты знаешь, столько раз ты человек.

Меня до сих пор трогают мудрость и прозорливость Шарафа Рашидова, постоянно заботившегося о широких культурных контактах Узбекистана, к чему прилагаются настойчивые усилия и в настоящее время.

И сегодня работников нашей культуры радуют широкие справедливые государственные мероприятия по увековечиванию памяти Шарафа Рашидова.

Вспомним великого и любимого многими народами Мир Алишера Навои. Его золотые слова с призывом к миру и дружбе между народами начертаны выпуклыми буквами на ганчевой стене в одной из зал Государственного музея узбекской литературы в Ташкенте. Мир Алишер Навои в своих стихотворениях и поэмах обращался не к одному, не к двум народам, его вдохновение, его призывы были обращены ко всему человечеству! И в этом я вижу один из залогов бессмертия его поэзии, неувядаемости высказанных им в совершенной поэтической форме общечеловеческих идей.

Щедрым и гостеприимным Узбекистан давно стал второй родиной для целого ряда выдающихся деятелей науки, литературы и искусства. Вспомним Максуда Шейх-Заде, С. П. Бородина, знаменитых художников Павла Бенькова, О. Татевосьяна, Н. Карахана, Тамару Ханум, А. Козловского, Г. Мушеля и многих других писателей, художников, артистов, архитекторов, музыкантов. Жар благородных сердец, волшебную творческую силу своих талантов они подарили узбекскому народу, своим ученикам и последователям и сами стали неотъемлемой частью современной узбекской культуры.

Этот процесс взаимообогащения и сближения народов продолжается. Он закономерен и неудержим, как весеннее горное половодье, как смена дня и ночи. Важно в этом неудержимом потоке обрести и сохранить и для нас, и для грядущих поколений новые художественные ценности, сделать достоянием всего мира большие достижения искусств современного Узбекистана.

Рафил ТАКТАШ, доктор искусствоведения, заслуженный деятель искусств, ведущий научный сотрудник Института искусствоведения имени Хамзы.

Точка зрения



“ОДНО СЛОВО — МАСТЕР”

Впервые Геннадий Малев пришел на завод имени Чкалова четырнадцатилетним пареньком в трудное военное время. Уже тогда авиация, самолетостроение были для него заветной мечтой. Но, по причине несовершеннолетия, на завод его не приняли. Тогда по инициативе матери Зоя Николаевна, которая работала здесь же, на этом предприятии. И добилась своего, сына устроили на завод.

С тех пор прошло 49 лет. За это время Геннадий Александрович Малев освоил несколько профессий. Работал дробильщиком, медником, электриком, фотоплакировальщиком, автоматиком на токарном станке. Но самой любимой, “своей”, он считает специальность разметчика, которая требует особой аккуратности и развитого пространственного воображения. От тех, кто работал рядом с Малевым, не однажды доводилось слышать:

— Да, разметчик он природный. Мастер — одно слово.

Решил познакомиться с Геннадием Александровичем поближе. И вот я в квартире у Малевых. Хозяйина семья застал у чертежной доски: конструирует (пока на ватмане) модель очередного радиоуправляемого самолета. Тут же, устроившись рядом с дедом, пятилетний Максимка, увлеченно рисовал автомашину. Перехватив мой взгляд, Геннадий Александрович улыбнулся:

— Внук тоже пристрастился к технике. Расспрашивает меня о самолетах. Многие названия уже запомнил: мотор, фюзеляж, шасси, крылья...

Кстати, Г. А. Малев более тридцати лет вел авиамоделирование в клубе юного техника. И что примечательно, многократно уменьшенные копии самолетов прекрасно летали и не раз приносили своим создателям призы и дипломы.

Я попросил Геннадия Александровича рассказать об этом подробнее. Вот что он говорит:

— Многие мои воспитанники полюбили авиацию всерьез и надолго. Например, Джахангир Хисамиев, увлекшись авиамоделированием, поступил затем учиться в аэроклуб. Сегодня он командир корабля “Ил-86” на нашем авиазаводе. Хорошими специалистами стали бывшие кружковцы: радист Юрий Ищенко, разметчик Олег Полудов, технолог Анатолий Васильев, электромеханик ЭВМ Владимир Шмелевский...

Много раз Г. А. Малев и его

воспитанники участвовали в соревнованиях по радиоуправляемым моделям.

— И где, интересно, удалось побывать? — спрашиваю Геннадия Александровича.

— В Москве, Киеве, Воронеже, Новосибирске, Саратове, Харькове, Тбилиси...

На мой вопрос, сколько же моделей радиоуправляемых самолетов сконструировано им за три десятилетия, Геннадий Александрович отвечает:

— Десять радиоуправляемых моделей, а сколько неуправляемых макетов, честно говоря, и не припомню.

В музее истории ТАПОИЧ экспонируются макеты самолетов “И-16”, “АНТ-25” и “Ли-2”, сделанные руками Г. А. Малева. Любо-дорого на них посмотреть!

С чего и как начиналось увлечение Малева авиацией? Геннадий Александрович рассказывает:

— Когда мне было 28 лет, мой отец Александр Евдокимович начал выписывать журнал “Самолет”. Вот с этого журнала я и “заразился” “малой” авиацией, появилась страсть к конструированию авиамоделей.

Смотрю на чертеж самолета, сделанного руками Г. Малева, и не верится, что у этого человека образование всего лишь шесть классов.

Геннадий Александрович, словно прочитав мои мысли, говорит:

— Для меня хорошей школой стали завод и его замечательные труженики, которые помогли мне освоить секреты как большой, так и малой авиации.

В домашней библиотеке Малевых немало технической литературы. Но, конечно же, большая часть книг — об авиации. Среди них “Модели и копии самолетов” Б. В. Тарадеева, “Планеры — самолеты” О. К. Антонова, “Авиамоделирование” О. К. Гаевского и многие другие книги известных авиаконструкторов.

Все эти издания — бесценное подспорье для самолетостроителя Малева. Благодаря им умелые руки ветерана труда, почетного чкаловца творят чудеса не только на заводе, но и дома, когда выпадет свободная минута. По возрасту Геннадий Александрович пенсионер. Но он полон энергии и поэтому решил поработать еще. А такие специалисты заводу нужны. Это золотой фонд предприятия.

С. ЧИНАЕВ.

АНТИРЕКЛАМНАЯ ПАУЗА

Гражданам, желающим обрести заряд бодрости, предлагается посетить коммерческий магазин “Марс” для оральной заправки “Сникерсом”.

Выводим из клинического состояния тех, кого заклинило на “Анкл беис”.

Продаются породистые щенки от породистых родителей. Примечательно, что даже без употребления “Педи грипал” щенки развиваются нормально и не теряют собачьего облика.

Меняю двух сук весом по 10 кг каждая на одного кобеля весом не ниже 20 кг.

Реализуется кабель по ценам производителя.

Продаются высокопородные щенки от московских производителей для местных потребителей.

Меняю женские сапожки на хорошенские ножки. Желательно фото.

Сдам двухкомнатную квартиру со всеми удобствами и с тещей. Предоплата — 100 процентов.

Быстро и качественно очистим квартиру в ваше отсутствие. Расчет по факту.

Изготавливаем и устанавливаем металлические пуленепробиваемые двери с секретным механизмом, издающим собачий лай. Громкость регулируется.

Организуется совершенно новая отличная фирма. Отличная от других. Приглашаются юные особы женского пола с отличными физическими данными. Оплата сдельная.

Сигареты “Кент” Прибыли в Ташкент. Оформлены с любовью — Курите на здоровье.

Утерянные 500 тысяч сум-купонов считать недействительными.

Антракт

(Козьма Прутков)

Обручальное кольцо есть первое звено в цепи супружеской жизни.

Никто не обнимет необъятного.

Нет столь великой вещи, которую не превзошла бы величиною еще большая. Нет вещи столь малой, в которую не вместились бы еще меньшая.

Самопожертвование есть цель для пули каждого стрелка.

Память человека есть лист белой бумаги: иногда пишется хорошо, а иногда дурно.

Влюбленный в одну особу страстно — терпит другую тожмо по расчету.

Полезнее пройти путь жизни, чем всю вселенную.

Если у тебя есть фонтан, заткни его: дай отдохнуть и фонтану.

Смерть для того поставлена в конце жизни, чтобы удобнее к ней приготовиться.

Пища столь же необходима для здоровья, сколь необходимо приличное обращение человеку образованному.

Вытапливай воск, но сохраняй мед.

Три дела, однажды начавши, трудно кончить: а) вкушать хо- рошую пищу; б) беседовать с возвратившимся из похода другом; в) чесать, где чашет- ся.

Все говорят, что здоровье дороже всего; но никто этого не соблюдает.

Если у тебя спрошено будет: что полезнее, солнце или мес- сяц? — ответствуй: месяц. Ибо солнце светит днем, когда и без того светло; а месяц — ночью.

Но, с другой стороны: солн- це лучше тем, что светит и гре- ет; а месяц только светит, и то лишь в лунную ночь!

ХОЗЯЙКЕ НА ЗАМЕТКУ

ЧТОБЫ ПРОВЕРИТЬ, свежее ли яйцо, опустите его в соленую воду (100 г соли на 1 л воды). Свежее яйцо потонет, а испорченное непременно всплывет на поверх- ность.

НЕ ЗАБУДЬТЕ, прежде чем взбивать, охладить яйца на льду, в воде или холодильнике.

МОЙТЕ РИС под струей холод- ной воды. Не замачивайте крупу заранее, она потеряет вкус.

ЕСЛИ ХОТИТЕ, чтобы рис для гарнира получился белым и рас- сыпчатым, добавьте в воду за пять минут до готовности чуть-чуть ук- суса. Откиньте на дуршлаг, хорошо промойте холодной водой.

ЕСЛИ ТВОРОГ оказался кис- лым, нужно смешать его с равным количеством молока и оставить на час. Затем творог откинуть на мар- ле и дать молоку стечь.

НЕЛЬЗЯ, ЧТОБЫ кофе кипел: исчезнет вкус и аромат. Если вы все же не доглядели, немедленно снимите кофейник с огня и влейте в него несколько капель холодной воды.

ЧТОБЫ В СОЛИ не образова- лись комки, положите на дно сол- лонки кусочек промокательной бу- маги: она будет вбирать в себя вла- гу. Бумагу время от времени ме- няйте.

«СПАСИБО ТОМУ, КТО ДАЛ ТЕБЕ ТАКОЕ ПРЕКРАСНОЕ ИМЯ!»

Так говорят обычно о хорошем че- ловেকে, который своими добрыми де- лами заслужил авторитет у людей, пользуется их доверием и уважением. О худом же, наоборот, говорят: "Будь проклят тот, кто дал тебе это имя!". Так повелось истарин, ибо в народе будет поверье, что каждый должен соответствовать своему имени, заслужи- ть его, так как имя определяет, мол, характер и судьбу человека. Поэ- тому к выбору имени для ребенка на Востоке всегда относились очень серь- езно. Именно этому событию в жизни младенца и посвящается обряд имя- наречения

"ИСМЛАШ"

Обряд этот в различных регио- нах Узбекистана проводился по- разному: где-то ребенку просто да- вали имя без лишней церемоний, в других местах этому событию по- свящали специальный ритуал, в третьих устраивали большое пир- шество, особенно, если ребенок был долгожданным.

По традиции на обряд "Исм- лаш" приглашались самые уважае- мые люди — духовные лидеры ро- да, которые и давали имя новорож- денному. Имя могли дать (пра) де- душки, (пра) бабушки и другие по- жилые родственники, известные своей мудростью.

Из легенд и исторической лите- ратуры известно, что в обеспечен- ных и образованных семьях на об- ряд имянаречения приглашались ученые, мудрецы, звездочеты. Пос- ледние считались самыми круп- ными специалистами в выборе име- ни. Давая имя, они учитывали по- ложение звезд и могли с большей или меньшей долей вероятности предсказать судьбу ребенка, что воспринималось как напутствие в жизнь. Тот, кто давал имя ребенку, должен был знать об основных осо-

бенностях года рождения младенца по двенадцатилетнему летосчисле- нию (восточному гороскопу), об особенностях месяца и дня недели, в котором родился ребенок, о при- метах (отличительных чертах, с которыми он родился), а также о дальних и близких предках ребен- ка. Все эти сведения помогали пра- вильно выбрать имя.

У мусульман на обряд "Исм- лаш" обычно приглашались пред- ставители духовенства (муллы, ишаны), которые, узнав необходи- мые сведения, открывали книгу об именах ("Исм-лаш китоби", "Исм- нома") и, учитывая основные фак- ты (когда и где родился ребенок, у каких родителей, какие у него от- личительные черты), выбирали со- ответствующее имя. При этом они советовались с родителями и дру- гими родственниками. Затем в уш- ки младенцу читали "азон" — специальную молитву. "Азон" — сначала читался в правое ухо, за- тем — в левое. Смысл этого дейст- вия заключался в том, что, услы- шав "азон", ребенок становится мусульманином и в него входит бо- жий дух. Считалось, что слова мо- литвы, услышанные впервые, как бы открывали ребенку слух. Не случайно этот ритуал имел назва- ние "Кулок очидш" — открытие слуха.

После "азона" трижды произ- носили имя ребенка, "Твое имя...". Сначала — в правое, затем — в левое ухо, а в третий раз — гром- ко всем присутствующим. После этого своеобразного ритуального действия священнослужитель и все присутствовавшие поздравляли родителей с именем, полученным новорожденным.

По древней традиции, имена да- вались по названиям небесных све- тил, как, например, Кунтугмиш —

рожденный Солнцем, Зухра — планета Венера, Ойпары — лунная пера, брались из самой природы: Эржон — милая земля, Тогбек — горный бек, Чингиз — море, Бурон — буран, из растительного мира: Сада — восточный карагач, Гулса- ра — лучшая из цветов, из живо- тного мира: Шерхон — тигр, Бури — волк, из трудового процесса и орудий труда: Хосил — урожай, Курол — оружие, Урок — серп, Болта — топор и т.д.

В народе говорили: "Ребенок рождается с именем". Имелись в виду родимые пятна, другие отли- чительные черты новорожденного. Если ребенок был с родинкой, ему давали имя Холбой, Холтой, Хол- бек, Нархол, если у него какая-то часть тела была более развита, его называли Ортикбой, Ортикой. Если ребенок рождался смуглым или темным (кора) — называли Кора- бек, Корабой, если белым (ок) — Октой, Окбой, если плакал при рождении — Аваз и т.д.

Если в семье рождались одни девочки (или мальчики), то им да- вали соответствующие имена, же- лая в следующий раз иметь детей другого пола — Тухта (миш), Адаш, Олмаш, Янглиш и т.д. Если рождались двойняшки, их нарека- ли традиционными именами: дево- чек — Фатъма-Зухра, мальчиков — Хасан-Хусан.

Важное значение имели време- на года, месяц, день рождения ре- бенка. Если девочка рождалась весной, называли — Бахорой (лунная весна), во время цветения полевых цветов — Гулбахор. Ис- пользовались также названия свя- щенных месяцев — Ражаб, Сунбу- ла, неделя — Жумабой (буквально — "пятница"), Бозорбой — воск- ресный базарный день и т.д. Именами предков детей обычно

нарекали только после их смерти, как бы в память о них. Однако, если очень хотели, чтобы ребенок был похож на еще живых родственни- ков, например, на отца, то давали такие имена, как Отажон, Отабой, Отакузи, Отазар. Если на мать — Онахон, Энахон, если на бабуш- ку — Бувижон, Моможон, если на дедушку — Бобошон, Бобоер, если на дядю — Тогажон и т.д.

В последнее время в моду вошли имена, в которых отражаются на- дежды и пожелания родителей. Желая, чтобы их дети выросли ми- лосердными, они называют их: Мехринисо, Рахим, Рахима, силь- ными — Ботир, Баходир, Палван, властными (главой рода, края) — Амир, Сардор, богатыми — Олтин (ой), Маржон, Тилло, Кумуш, уважаемыми — Азиза, Лазиз, при- ятными (желанными) — Ширин, Асаль, Лаззат, красивыми — Гу- заль, Гульчехра, Барно, счастли- выми — Бахтиер, Саодат, Рохат (ой).

Почти любое узбекское имя можно сделать более звучным, лас- кательным, уважительным, если к нему добавить суффиксы жон, хон, бой, зод, гул, той, бек, нисо, биби, буви и т.д.

Если к имени прибавить оконча- ние "жон" (душа), то оно стано- вится ласкательным. Если челове- ка надо возвысить, достаточно к его имени добавить "бек", "хон", "бой" (богач); к женским именам соответственно добавляются оконч- ания "бека", "бону" (госпожа). Если стремятся подчеркнуть кра- соту (обычно представительниц прекрасного пола), добавляют "гул" (цветок), "нисо" (прекрас- ная), если хотят выразить почте- ние и уважение к роду человека, прибавляют "зод" и т.д.

Словом, нарекая ребенка тем или другим именем, родители свя- зывают с его именем свои надежды и чаяния, желая своему чаду долгой и счастливой жизни.

У. КАРАБАЕВ, доцент Ташгосинститута культуры, кандидат педагогических наук.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ КАРТА ОБЪЯВЛЯЕТ ВОЙНУ БОЛЕЗНЯМ

Работа над "картой" генетиче- ского строения человека была с успе- хом завершена французскими учеными. Она в десятки раз увели- чила скорость поиска дефективных генов, вызывающих серьезные бо- лезни.

Это достижение, которое срав- нивают с созданием первых мор- ских карт, является результатом работы профессора Даниэля Койе- на из Центра по изучению поли- морфизма человека (Centre d' Etude du Polymorphisme Humain — СЕРН) в Париже. (Полиморфизм — наличие в пределах одного вида резко различающихся по облику особей. Например, у пчел — матка, трутня, рабочие пчелы).

Его карта, как пишет сегодня журнал "Nature" ("Природа"), представляет собой надежный ин- струмент и серьезный моральный стимул для ученых, участвующих в работе над международным проек- том по определению детальной ге- нетической программы человека. Стоимости этого проекта 3 млрд. долларов.

"Такие карты позволят ученым во всем мире быстрее распознавать гены, которые вызывают такие бо- лезни, как мышечная дистрофия, эпилепсия, диабет, астма, сердеч- но-сосудистые заболевания, разу- мееея, рак, — поясняет Глен Эванс, ученый из Сан-Диего. — Определяя эти гены, мы сможем начать разрабатывать лекарства и лечить человека, прежде чем бо- лезнь заявит о себе в полную ме- ру".

Генетическая программа — это "запись" длиною в три миллиарда "букв", и составляется она из гене- тического материала ДНК, распо-

Здоровье

ложенного внутри клеток в узлах, называемых хромосомами. Про- фессор Койен создал карту всех 23 хромосом человека.

"Физическая карта генетиче- ского строения человека — важная первая ступень в продолжительном исследовании по обнаружению бо- лезней, вызываемых генами, — го- ворит профессор Койен. — Как и любая работа, карта требует даль- нейшего изучения и усовершенство- вания. Однако мы верим, что она будет надежным инструментом в генетическом исследовании, и мы уверены, что сообщество ученых будет пользоваться нашей кар- той".

На обнаружение дефективного гена обычно требуется несколько лет. Использование же карты про- фессора Койена уменьшит эту про- цедуру до нескольких месяцев. "Это мое главное достижение, — добавляет Койен, — хотя для одних генов этот поиск будет длиннее, для других короче".

"Исследователи могут также использовать карту для того, чтобы пролить свет на образование 5 — 10 процентов генетического материа- ла — возможно, это остающиеся "осколки ДНК", которые служат для регуляции использования ге- нов, для защиты их каким-то обра- зом или даже для создания разно- видности памяти, — говорит про- фессор Койен. А доктор Дэвид Бэн- фессор Койен, занимающийся апробацией карты в научном центре недалеко от Кембриджа, сказал: "Несмотря на явные трудности и масштаб про- блем, французский ученый достиг

успеха. Профессор Койен существ- венно продвинулся вперед в позна- нии того, что принесет пользу нам всем".

Создание физической карты ге- нетического строения человека представляет собой одно из круп- ных достижений с того времени, как Джеймс Ватсон и Франсис Крик начали революцию в генети- ке 40 лет назад с открытия строе- ния ДНК, представляющего собой двойную спираль.

Успех, которого достиг фран- цузский ученый, породил некую национальную ревность со стороны американских специалистов, зани- мающихся масштабными исследо- ваниями в области генетики, и мрачное беспокойство за будущее финансирование со стороны Кон- гресса.

Но один из ярких научных авторитетов США в исследовании гене- тики профессор Дэвид Коке из Стэнфордского университета ха- рактеризовал карту как "важное достижение". Еще большим дости- жением является то, что четыре группы исследователей успешно апробируют карту, а 350 ученых во всем мире пользуются ею.

Чтобы облегчить использование работы профессора Койена, карта сегодня сделана достоянием обще- ственности посредством Internet, компьютерной сети, которая объе- диняет ученых по всему земному шару. Информация об этой карте будет также опубликована в сжа- той форме (около 300 страниц) в начале 1994 года.

Профессор Койен сказал, что он не делал попытки запатентовать свое открытие по моральным при- чинам: использование карты — не-

отъемлемое право всех, еще пото- му, что патентование задушит международное соревнование уче- ных.

Группа французских специали- стов будет продолжать совершен- ствовать карту. К настоящему мо- менту карта представляет собой ге- нетический "ландшафт", который содержит около 900.000 генетиче- ских "букв". В конце концов уче- ные хотят читать код буква за бук- вой, следуя порядку. Это искусство, которым, как ожидал доктор Ватсон, овладеют лишь к 2006 году.

Профессор Койен определил свое открытие следующим образом: "Я на самом деле узнал лишь номер странички в генетической книге жизни, а конечной целью будет — понять эту книгу".

Даниэль Койен — человек очень одаренный. Два десятилетия назад, например, он рещал, чему себя посвятить: карьере ученого или профессии концертирующего пианиста.

Он и сейчас играет на инстру- менте каждый день и принимает участие в ежегодном, транслируе- щемся по телевидению, событии, посвященном Центру изучения полиморфизма человека в Париже, где он работает.

Совсем недавно ему в офис зво- нили с французской радиостан- ции и пригласили его участвовать в музыкальной программе.

"Если хотите стать известным пианистом, — шутит Койен, — сначала создайте генетическую карту. Я люблю музицировать. Не могу разделить искусство, музыку и науку".

Родившись в Тунисе, Койен на- чинал работать как инженер. Медициной он занялся несколько по- жже. Сейчас в свои 42 года он начал все сначала, чтобы создать карту генетической программы человека.

Перевод с английского из "Daily Telegraph" Зоя КОРНЕЕВА.

(Из газеты "Азия").



Понедельник

14 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 18.00 "Бугун".
- 18.10 Телефильм.
- 18.25 Поет А. Икрамова.
- 18.35 Реклама.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 Реклама.
- 19.20 "Эл хизматиди" ("На службе на-роду").
- 19.40 Док. фильм.
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 Реклама.
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 "Ватани севмок иймондан-дир...".
- 21.30 "Мерос" ("Наследие").
- 22.30 "Назм ва наво". Бобур.
- 23.30 "Узбекистон".

УзТВ II

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
 - 19.15 "Хозяин на заметку".
 - 19.35 "Кто ищет, тот найдет".
 - 20.05 "Без прошлого нет будущего".
 - 20.35 "Чужое имя". Худ. фильм.
- «ОРБИТА IV»**
- 6.45 "Утро".
 - 9.20 "Посмотри, послушай...".
 - 9.40 "Мелочи жизни". 35-серия.
 - 10.10 "От Скрябина до Ленно-на...".
 - 10.25 "Звездный час".
 - 11.05 "За девять лет до конца вой-ны". Фильмы 1-й, 2-й.
 - 12.00 Новости.
 - 12.25 "Предприниматель".
 - 13.25 XVII зимние Олимпийские игры. Конькобежный спорт. 5000 м. Мужчины.
 - 14.25 XVII зимние Олимпийские игры. Лыжный спорт 30 км. Мужчины. В перерыве — 15.00 Новости.
 - 17.00 Дневник Олимпиады.
 - 17.20 Народные мелодии.
 - 17.30 XVII зимние Олимпийские игры. Саннн спорт. Мужчи-ны.
 - 18.05 Новости.
 - 18.25 "Таланты и поклонники".
 - 19.15 "Документы и судьбы".
 - 19.35 "Лидер".
 - 20.10 "Мелочи жизни". 35-я серия.
 - 20.40 Спокойной ночи, малыши!
 - 21.00 Новости.
 - 21.40 "Фантазия". Тел. худ. фильм.
 - 22.45 "Маленький концерт".
 - 23.35 "Эльдорадо".
 - 24.00 XVII зимние Олимпийские игры. Хоккей. Россия — Фин-ляндия.

- 02.30 "Окно в ночи".
- «ДУБЛЬ IV»**
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 7.30 "Формула-730".
 - 8.00 "Репортер".
 - 8.20 "Время деловых людей".
 - 8.50 Мульти-пульти.
 - 9.00 "Белая ворона".
 - 9.45 "Телегазета".
 - 9.50 Новая линия. "Сегодня".
 - 10.20 "Прогулка по эшафоту". Худ. фильм.
 - 11.45 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Фигурное ката-ние.
 - 13.00 Всемирные новости Эй-би-си.
 - 13.30 Новая линия. "Глядя из Ниж-него".
 - 14.05 "Экспоцентр" представляет.
 - 14.20 Олимпийский курьер.
 - 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх.
 - 16.00 Телефильм.
 - 16.25 "Завещание профессора До-уэля". Худ. фильм.
 - 17.55 На XVII зимних Олимпий-ских играх.

«ДУБЛЬ IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 7.30 "Формула-730".
- 8.00 "Репортер".
- 8.20 "Время деловых людей".
- 8.50 Мульти-пульти.
- 9.00 "Белая ворона".
- 9.45 "Телегазета".
- 9.50 Новая линия. "Сегодня".
- 10.20 "Прогулка по эшафоту". Худ. фильм.
- 11.45 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Фигурное ката-ние.
- 13.00 Всемирные новости Эй-би-си.
- 13.30 Новая линия. "Глядя из Ниж-него".
- 14.05 "Экспоцентр" представляет.
- 14.20 Олимпийский курьер.
- 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх.
- 16.00 Телефильм.
- 16.25 "Завещание профессора До-уэля". Худ. фильм.
- 17.55 На XVII зимних Олимпий-ских играх.

19.15 — 22.25
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 22.25 "Подобности".
- 22.35 "Звезды говорят".
- 22.40 "Мечта". Худ. фильм.

Вторник

15 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 "Незнакомый наследник". Худ. фильм.
- 10.30 Учебная программа. Математи-ка.
- 11.00 Телефильм.
- 11.30 Учебная программа. Природо-ведение.
- 12.00 Для детей. "Куклы — мои друзья".
- 18.00 "Бугун".
- 18.10 "Тадбиркор" ("Предпринима-тель").
- 18.40 "Минуты поэзии". Айбек.
- 18.55 Реклама.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 Реклама.
- 19.20 Телефильм.
- 19.35 "В одном экономическом про-странстве".
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 Реклама.

УзТВ II

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
 - 19.15 "Спринт".
 - 19.35 "Кинотриана".
 - 20.45 "От Альбервилля до Лиллеха-мера". Спортивная программа (рус.).
 - 21.00 "Юрелева бензоколонки". Худ. фильм.
- «ОРБИТА IV»**
- 6.35 Утренняя гимнастика.
 - 6.45 "Утро".
 - 9.15 "Сорока".
 - 9.35 "Просто Мария".
 - 10.35 "Клуб путешественников".
 - 11.20 "Летающий дом".
 - 11.50 "Пресс-экспресс".
 - 12.00 Новости.
 - 12.20 Обзор рынка недвижимости.

- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 Поет К. Джуракулов.
- 21.25 Встреча с чемпионом по боксу.
- 21.55 "Нокдаун". Худ. фильм.
- 23.10 "Узбекистон".

УзТВ II

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
 - 19.15 "Дийдорингни кургали зор-ман".
- «ОРБИТА IV»**
- 6.35 Утренняя гимнастика.
 - 6.45 "Утро".
 - 9.15 Мультифильм.
 - 9.20 "Просто Мария".
 - 10.15 "За девять лет до конца вой-ны". Фильмы 3-й, 4-й.
 - 11.20 "Театр марионеток Николая Зыкова".
 - 11.50 "Пресс-экспресс".
 - 12.00 Новости.
 - 12.20 Обзор рынка недвижимости.
 - 14.25 XVII зимние Олимпийские игры. Лыжный спорт. 5 км. Женщины.
 - 15.30 "Горячев и другие". 5-я се-рия.
 - 16.00 Новости.
 - 16.20 "Предприниматель".
 - 17.00 XVII зимние Олимпийские игры. Саннн спорт. Женщи-ны.

- 17.45 "За строкой протокола".
- 18.20 "За кулисами".
- 18.45 Дневник Олимпиады.
- 19.05 "Просто Мария".
- 19.55 "Тема".
- 20.40 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Новости.
- 21.30 Мультифильм.
- 21.40 "Поздняя любовь". Худ. фильм. 1-я серия.
- 23.40 "Поздняя любовь". 2-я се-рия.

- 00.55 Научно-популярный фильм.
 - 01.10 "Пресс-экспресс".
 - 01.20 XVII зимние Олимпийские игры. Хоккей. США — Сло-вакия. 3-й период.
- «ДУБЛЬ IV»**
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 7.30 "Формула-730".
- 8.05 Док. фильм.
- 8.25 "Время деловых людей".
- 8.55 Телегазета.
- 9.00 "Сам себе режиссер".
- 9.30 "Золотая ветвь".
- 12.00 "Ностальжи" — музыка всех поколений.
- 12.30 "Соседи по планете".
- 13.00 Всемирные новости Эй-би-си.
- 13.30 "Крестьянский вопрос".
- 13.50 "Русская виза".
- 14.20 Олимпийский курьер.
- 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх.
- 16.00 Телефильм.
- 16.25 Там-там-новости.
- 16.40 Студия "Рост". "Первый тайм".
- 17.15 Новая линия. Агентство "Кавказ".
- 18.00 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Трансляция из Лиллехаммера.
- 18.15 "Проще простого".
- 19.15 "Санта-Барбара". 280-я се-рия.
- 20.05 "Праздник каждый день".

- 20.15 — 22.25
- ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ**
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 22.25 "Подобности".
 - 22.35 "Звезды говорят".
 - 22.45 "Тот самый Янковский".

Среда

16 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 Обзор республиканских газет.
- 9.25 "Ни слова о футболе". Худ. фильм.
- 10.30 Учебная программа. История народов Узбекистана.
- 11.00 Телефильм.
- 11.15 Новости "Уорлднет".
- 11.30 Учебная программа. Ботаника.
- 12.00 Студия "Ешлик".
- 18.00 "Бугун".
- 18.10 "Подросток и закон".
- 18.40 Уроки экономики.
- 18.55 Реклама.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 Реклама.
- 19.20 "Хамкорлик сари".
- 19.45 "Букет танцев".
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 Реклама.
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 Трибуна предпринимателя.
- 21.40 "Страницы творчества". У. Умарбекова.
- 22.50 "Узбекистон".

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
 - 19.15 "Спринт".
 - 19.35 "Кинотриана".
 - 20.45 "От Альбервилля до Лиллеха-мера". Спортивная программа (рус.).
 - 21.00 "Юрелева бензоколонки". Худ. фильм.
- «ОРБИТА IV»**

- 6.35 Утренняя гимнастика.
- 6.45 "Утро".
- 9.15 "Сорока".
- 9.35 "Просто Мария".
- 10.35 "Клуб путешественников".
- 11.20 "Летающий дом".
- 11.50 "Пресс-экспресс".
- 12.00 Новости.
- 12.20 Обзор рынка недвижимости.

- 12.35 "Горячев и другие". 6-я се-рия.
- 15.20 "Предприниматель".
- 16.15 "Загадка СБ".
- 16.25 "Летающий дом".
- 16.55 "Документы и судьбы".
- 17.00 Встреча воинов-интернацио-налистов.
- 18.20 В эфире — телерадиокомпания "Мир".
- 18.40 Дневник Олимпиады.
- 19.05 XVII зимние Олимпийские игры. Лыжный фристайл. Мо-гул.
- 19.50 "Просто Мария".
- 20.45 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Новости.
- 21.30 "Бомонд".
- 21.45 "Клуб "Белый попугай". Э. Рязанов.
- 22.35 Худ. фильм "Дом на Рожде-ственном бульваре".

- 00.35 XVII зимние Олимпийские игры. Конькобежный спорт. 1500 м. Хоккей. Сборная Че-хия — сборная Германии. 2-й и 3-й периоды.
 - 01.20 XVII зимние Олимпийские игры.
- «ДУБЛЬ IV»**
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 7.30 "Формула-730".
- 8.05 На зимних Олимпийских иг-рах. Фигурное катание. Спортивные пары.
- 10.10 "Параллели".
- 10.25 "Время деловых людей".
- 10.55 Мульти-пульти.
- 11.05 "А если это любовь?" Худ. фильм.
- 12.50 "Санта-Барбара". 280-я се-рия.
- 13.40 Всемирные новости Эй-би-си.
- 14.10 Телегазета.
- 14.20 Олимпийский курьер.
- 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх.
- 16.00 Телефильм.
- 16.20 Там-там-новости.
- 16.35 Студия "Рост". "Кенгуру".
- 17.05 "Л-клуб".
- 17.50 "К-2". "Кинограф".
- 18.40 "Праздник каждый день".
- 18.55 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Хоккей. Россия — Австрия.

21.30 — 22.40
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 22.40 "Санта-Барбара". 281-се-рия.
- 23.35 "ЭКС".
- 23.45 "Полнолуние".

Четверг

17 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 "Дом с привидениями". Художе-ственный фильм.
- 10.35 Новости "Уорлднет".
- 10.50 Студия "Ешлик".
- 18.00 "Бугун".
- 18.10 Телефильм.
- 18.25 "Указ и его исполнение".
- 18.55 Реклама.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 Реклама.
- 19.20 "Навийхонлик".
- 19.40 Вечерняя сказка.
- 20.25 Реклама.
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 "Реформа и ответственность".
- 21.25 "Мулохаза" ("Размышление").
- 22.35 "Чангомор". Худ. фильм.
- 23.15 "Узбекистон".

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
 - 19.15 "Музыкальная гостиня".
 - 20.05 "Пульс".
- «ОРБИТА IV»**
- 6.35 Утренняя гимнастика.
 - 6.45 "Утро".
 - 9.15 "Домиолька".
 - 9.35 "Просто Мария".
 - 10.30 "В мире животных".
 - 11.10 "... До 16 и старше".
 - 11.50 "Пресс-экспресс".
 - 12.00 Новости.
 - 12.20 "Обзор рынка недвижимо-сти".
 - 12.35 "Горячев и другие". 7-я се-рия.
 - 15.00 Новости.
 - 15.25 "Предприниматель".
 - 16.05 "Технодром".
 - 16.20 XVII зимние Олимпийские игры. Лыжный спорт. 10 км. Женщины.
 - 17.30 "... До 16 и старше".
 - 18.10 "Азбука собственности".
 - 18.20 XVII Олимпийские игры. Горнолыжный спорт. Супер-гигант. Мужчины.
 - 18.50 Дневник Олимпиады.
 - 19.10 "Лабиринт".
 - 19.40 "Документы и судьбы".
 - 19.50 "Просто Мария".
 - 20.40 Спокойной ночи, малыши!
 - 21.00 Новости.
 - 21.30 "Кинопанорама".
 - 22.15 "Антология юмора". "Смех сквозь годы".
 - 23.35 Мультифильм.
 - 23.55 XVII зимние Олимпийские игры. Хоккей. Канада — США.

- 02.30 "MTV".
- «ДУБЛЬ IV»**
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 5.30 "Формула-730".
- 8.00 Утренний концерт.
- 8.20 "Поехали".
- 8.30 "Время деловых людей".
- 9.00 На VII Международном фести-вале современной хореогра-фии.
- 10.15 Новая линия. "Формула без-опасности".
- 10.45 "Человек дела".
- 11.05 "Санта-Барбара". 281-я се-рия.
- 12.00 Телегазета.
- 12.05 Новая линия. "Панорама приватизации".
- 12.50 Всемирные новости Эй-би-си.
- 13.20 "Крестьянский вопрос".
- 13.40 Олимпийский курьер.
- 14.10 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Лыжи. 10 км. Мужчины.
- 16.00 Телефильм.
- 16.20 Там-там-новости.
- 16.35 Студия "Рост". "Такой воз-раст".
- 17.05 "Будни".
- 17.50 "Офицеры". Худ. фильм.
- 19.25 Концерт.
- 19.40 "Праздник каждый день".
- 19.50 "Я — лидер".
- 20.10 "Санта-Барбара". 282-я се-рия.
- 21.05 "Никто не забыт".
- 21.10 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Конькобежный спорт. 3000 м. Женщины.

22.00 — 24.00
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Пятница

18 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 "По траве босиком". Худ. фильм.
- 10.30 Учебная программа. Общая би-ология.
- 11.00 Для юности. "Камалак".
- 11.30 Новости "Уорлднет".
- 11.45 Студия "Ешлик".
- 18.00 "Бугун".
- 18.10 Студия "Ешлик".
- 18.55 Реклама.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 Реклама.
- 19.20 "Иктисодииз таанчлари" ("Опора экономики").
- 20.00 Международные новости.
- 20.10 Вечерняя сказка.
- 20.25 Реклама.
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 Прямой провод.
- 21.50 "Узбекские народные песни и мелодии".
- 22.30 "Пена". Худ. фильм.
- 23.50 "Узбекистон".

- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 "В мире чудес".
- 19.45 "Экономика, бизнес, налог".
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 "Парень и девушка". Худ. фильм.

«ОРБИТА IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 6.35 Утренняя гимнастика.
- 6.45 "Утро".
- 9.15 Мультифильм.
- 9.25 Фильм — детям. "Я ваш родствен-ник".
- 10.35 Телешоу "50х50".
- 11.50 "Пресс-экспресс".
- 12.00 Новости.
- 13.55 XVII зимние Олимпийские игры. Бiatлон. 15 км. Жен-щины.
- 16.15 "Предприниматель".
- 16.50 "Олеся и компания".
- 17.20 XVII зимние Олимпийские игры. Саннн спорт. Двойки.
- 17.45 "Бизнес-класс".
- 18.20 Мультифильм.
- 18.35 "Да умирится же с тобой...". А. С. Пушкин "Медный всад-ник".
- 19.00 "Технодром".
- 19.10 Новости культуры.
- 19.25 Дневник Олимпиады.
- 19.45 "Поле чудес".
- 20.40 Спокойной ночи, малыши!
- 21.00 Новости.
- 21.30 "Полуночный блюз". Худ. фильм.
- 23.05 "Человек недели".
- 23.20 "Музобоз".
- 23.50 Мультифильм.

00.35 XVII зимние Олимпийские игры. Хоккей. Германия — Россия.

- 03.10 "Программа "X".

«ДУБЛЬ IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 7.30 "Формула-730".
- 8.00 "Параллели".
- 8.20 "Время деловых людей".
- 8.50 "Поехали".
- 9.00 На XVII зимних Олимпийских играх. Фигурное катание. Мужчины.
- 9.55 "Санта-Барбара". 282-я се-рия.
- 10.45 "Видеоопозия". А. Ахматова.
- 10.55 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Фигурное ката-ние. Мужчины.
- 12.00 Новая линия. "Провинция".
- 12.30 "Крестьянский вопрос".
- 12.50 Всемирные новости Эй-би-си.
- 13.20 Док. фильм.
- 13.50 "Наш сад".
- 14.20 Олимпийский курьер.
- 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх.
- 16.00 Телефильм.
- 16.20 Там-там-новости.
- 16.35 "Невеста Бугиди". Худ. фильм. 2-я серия.

- 17.00 "М-трест".
 - 17.55 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Конькобежный спорт. 1000 м. Мужчины.
 - 19.50 "Праздник каждый день".
- 20.00 — 22.25**
ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ
- 22.25 "Подобности".
 - 22.35 "Звезды говорят".
 - 22.45 М. Жванецкий. "Это не юмор — это стечение обстоя-тельств".
 - 23.55 "ЭКС".
 - 00.05 "Танцевать до утра". А. Али-на.

Суббота

19 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 Обзор республиканских газет.
- 9.25 "Шестеро странствуют по свету". Худ. фильм.
- 10.30 Почта студии "Кичкинтой".
- 11.00 Концерт преподавателей и студен-тов института им. Абдуллы Кадыри.
- 11.45 "Осторожно — огонь".
- 12.15 "Народное творчество".
- 12.55 Студия "Ешлик".
- 18.00 "Волшебный сундук". Фильм — детям.
- 18.10 Для школьников.
- 18.40 Док. фильм.
- 19.00 "Узбекистон" (рус.).
- 19.15 "Как живешь, чемпион?" Б. Фай-зиев.
- 19.45 Концерт ансамбля "Тановар".
- 20.15 Вечерняя сказка.
- 20.30 "Узбекистон".
- 20.50 "Узбекистан и мир".
- 22.00 "Узбекистон".
- 22.20 "Тунги ёғду".

«ОРБИТА IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 7.20 Утренняя гимнастика.
- 7.30 "Субботнее утро делового че-ловека".
- 8.50 "Марафон-15" — малышам.
- 9.20 В эфире — телерадиокомпания "Мир".
- 10.45 "Утренняя почта".
- 11.15 "Смак".
- 11.30 "Земля людей".
- 12.00 Мультифильм.
- 12.10 "Когда приходит зима". Худ. фильм.
- 13.40 "История любви".
- 14.20 XVII зимние Олимпийские игры. Лыжное двоеборье. Гонка 15 км.
- 15.30 Новости.
- 15.45 "Ринальдо Ринальдини, ата-ман разбойников". Худ. фильм. 1-я серия.
- 16.10 "Миниатюра".
- 16.25 "Вагон 03".
- 17.05 Дневник Олимпиады.
- 17.25 "Играй, гармонь!".
- 18.10 "Эрмитаж". Фильм 4-й.
- 18.40 "Любовь с первого взгляда".
- 19.20 "Эхо недели".
- 19.50 "Великолепная пара". 4-я серия.
- 20.40 Спокойной ночи, малыши!
- 21.30 "И море расскажет..." 3-я се-рия.
- 22.20 "Оба-на".
- Ночной канал "Сно-видение".
- 23.00 "Пять штрихов к портре-ту...". В. Добрынин.
- 23.30 Ночной хит. В перерыве — 00.10 Новости.
- 00.45 "Мидем". Фестиваль во Франции.
- 00.55 "Что вам приснилось?".
- 01.05 "Пресс-экспресс".

«ДУБЛЬ IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 9.25 "Ретро-шлягер".
 - 9.55 "Родники".
 - 10.25 Студия "Рост". "Продлен-ка".
- 11.00 — 14.50**
МЕЖДУНАРОДНЫЙ
ТЕЛЕКАНАЛ
«УЗБЕКИСТОН»
- 11.00 "Хроника событий в мире".
 - 11.10 "Мозийдан ёгдулар".
 - 11.55 "Дидар" (на казахском язы-ке).
 - 12.25 "Политический портрет" Н. Рао.
 - 12.55 "Узбекистан: по пути сотруд-ничества".
 - 13.40 "Славная дочь узбекского народа". З. Ганиева.
 - 14.10 Концерт зарубежной эстра-ды.
 - 14.40 "Такой разнообразный мир".

РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 14.50 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Горные лыжи. Скоростной спуск.
- 16.00 Телефильм.
- 16.20 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Лыжный спорт. 15 км. Мужчины.
- 17.25 "Греш в квадрате".
- 18.00 На XVII зимних Олимпий-ских играх. Конькобежный спорт. Женщины. 500 м.
- 19.00 "Праздник каждый день".
- 19.10 "Устами младенца".
- 19.40 "Трагическая охота". Худ.

фильм. 21.35 — 22.35

ТУРЕЦКОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

Воскресенье

20 ФЕВРАЛЯ

УзТВ I

- 7.00 — 9.10 "Ассалом, Узбекистон!"
- 9.10 "Школа молодого спортсмена".
- 9.30 "Бережь природу".
- 10.00 Студия "Ешлик". "Родина служ-жу". Военно-патриотическая программа.
- 10.40 "Махабахарат". 54-я и 55-я се-рии.
- 12.10 "Если ты мужчина".
- 12.55 Концерт ансамбля ВВ МВД Ре-спублики Узбекистан.
- 14.25 "Кышлок хаати".
- 18.00 "Сехри оханлар" ("Волшеб-ные мелодии").
- 18.30 "Школа бизнеса".
- 19.00 "День за днем" (рус.).
- 19.30 "Ойнаи жихонда...".
- 19.50 "В воскресенье вечером".
- 20.30 "Хафтаном".
- 21.10 "Одна среди людей". Худ. фильм.

«ОРБИТА IV»
РОССИЙСКОЕ
ТЕЛЕВИДЕНИЕ

- 6.45 Утренняя гимнастика.
- 6.55 "Час силы духа".
- 8.30 "Тихий час".
- 9.0

В одном из апрельских номеров 1993 года газета "Голос Узбекистана" сообщила о том, что в Верховном суде Республики Узбекистан началось рассмотрение уголовного дела по обвинению крупной вооруженной банды во главе с начальником одного из цехов Самаркандской чаеразвесочной фабрики Рахмоном Ахатовым в совершении целого ряда тяжких преступлений, включая умышленные убийства. И вот на днях суд под председательством члена Верховного суда республики Б. Тайджанова огласил приговор.

Главарь банды и его брат Абдухамит, а также один из наиболее активных участников преступного формирования Алишер Абидов приговорены к высшей мере наказания — расстрелу, остальные — к длительным срокам лишения свободы. Ни один из двенадцати подсудимых не получил снисхождения. Приговор не подлежит обжалованию в кассационном порядке и опротестованию со стороны прокуратуры. Таким образом, он вступил в законную силу.

...На скамье подсудимых — сравнительно молодые люди. Опустив головы, они, как и весь зал, слушают приговор, который подвел черту под всеми их злодеяниями. Страница за страницей вырисовывается целая цепь бандинских акций, убийств, рэкета, подлогов и других преступлений. Они подтверждены показаниями десятков потерпевших и свидетелей, вещественными доказательствами, заключениями экспертов, в том числе специалистов по баллистике и судебной медицине.

Да, поистине многотрудную работу провела следственная группа республиканской прокуратуры, состоящая из опытных специалистов по борьбе с организованной преступностью, чтобы раскрыть сложнейший клубок противоправных действий, изблечить и взять под стражу участников нескольких бандинских групп, причем не только в Самарканде. Заметим, что эти двенадцать — одна из банд, отличавшаяся наибольшим "профессионализмом" и жестокостью. Все же в ходе следственных действий арестовано более тридцати пяти человек. Дела по обвинению остальных были выделены в отдельные производства и рассмотрены несколько раньше. Все подсудимые получили по заслугам.

Точка отсчета следственных действий началась 11 июня 1991 года. В тот день ранним утром на автостраде Ташкент — Самарканд близ Янгиюля прогремели выстрелы. Люди в машине с близкого расстояния стреляли в водителя и

пассажиров мчавшихся со стороны Ташкента "Жигулей". Прибывшая на место происшествия оперативная группа констатировала: ничто из салона обстрелянной машины не исчезло, даже заряженный "Браунинг" бельгийского производства лежал под резиновым ковриком у ног убитого, сидевшего рядом с водителем. Ничто не свидетельствовало и о попытке

лельно с расследованием этого дела пошел по следу, который вел в Самарканд. Именно здесь проживали те, кто в роковое утро 11 июня 1991 года находился в автомашине, которая была избрана мишенью. Пристальное внимание следователей в древнем городе привлек дом №117 по улице Булунгурской. Здесь в довольно людной махалле родились и жили

"Тулкун". В данном случае непонятную "гуманность" проявил Самаркандский РОВД, куда был доставлен дебошир. В ходе следствия выявлялись все новые и новые похождения братьев и их сообщников. Так, например, помимо всего прочего, они занимались реализацией фальшивых денег. В качестве "продавца" частенько использовался некий Д. Хакбердыев, кото-

жизнью. Продавец был застрелан в упор в утренний час на многолюдной улице Регистанская в собственной машине. Пусть, дескать, другим будет не повадно поступать так. Трудно поверить, но и это дерзкое убийство не удалось раскрыть по горячим следам. В какой-то мере это объясняется тем, что "операция" была тщательно спланирована: стреляли люди в масках с мотоцикла без номерных знаков.

Думается, нет надобности упоминать о всех злодеяниях банды. Главное — удалось убедительно подтвердить вину всех ее членов, обосновать приговор неопровержимыми доказательствами. А ведь на скамье подсудимых сидели хитрые, опытные, изворотливые оборотни. Вне сомнения, некоторые из них, даже находясь за решеткой, рассчитывали на прежние связи и поддержку, потому что слыли авторитетами не только в преступном мире, но и на службе. Например, тот же Рахмон. Его анкетный портрет выдержан в исключительно розовых тонах: образцовый работник, активист, общественник, примерный семьянин, отзывчивый товарищ и т. д. и т. п. Но был другой Р. Ахатов — предводитель банды, убийца, рэкетир, мошенник. И еще многоженец, чем, впрочем, он открыто похвалялся, хотя знал, что и за это полагается статья. На следствии пояснил: что же я мог поделаться, если так горячо люблю женщин. И добавил: многих национальностей... Его женами одновременно были узбечка, кореянка и армянка. Да и на своем родном предприятии "общественник" действительно проявлял активность. Здесь он пополнял свою банду новыми членами из числа подчиненных ему по работе лиц. Так, верой и правдой служили ему рабочие фабрики С. Баймухамедов, А. Абидов, И. Рахметов, А. Шарипов, А. Лим, Т. Ким и другие. При "подборе" кадров "Хаши" руководствовался одним — ему нужны были физически сильные люди. Ким, например, был мастером спорта по боксу, а Лим — чемпионом республики по каратэ. Они же служили у главаря телохранителями.

Процесс в Верховном суде республики и предшествовавшее ему расследование — убедительное подтверждение того, что в Узбекистане осуществляются крупномасштабные меры по борьбе с организованной преступностью. И пусть каждый, кто переступил наш Закон, знает: наказание неотвратимо.

И. АХМЕТОВ,
спецкор
"Голоса Узбекистана",
юрист.

Возвращаясь к напечатанному

ЗАКОНОМЕРНЫЙ ФИНАЛ

Верховный суд Республики Узбекистан огласил приговор по делу крупной вооруженной банды из Самарканда

угона автомашины. Таким образом, сразу опала версия о возможности вооруженного разбоя с целью ограбления. Эксперты заключили: пули по целям выпущены из пистолетов Макарова и револьвера. Убитым напавал оказался 28-летний Туляган Ахатов из Самарканда. Были тяжело ранены водитель и третий спутник, четвертый же успел пригнуться.

Кровавые следы от места преступления на автостраде вели в Ташкент и Самарканд. По ним и пошла следственная группа. В результате многомесячного кропотливого труда ей удалось выяснить практически все. Уверен, многие, кто был в зале заседания Верховного суда во время оглашения приговора, задавали себе один и тот же вопрос: как все это могло твориться так долго под боком у местных правоохранительных органов, на виду предприятий, организаций и учреждений, где "грудилась" матерья преступники? Что ж, Верховный суд не обошел вниманием и эти вопросы. Его главный вывод сводится к тому, что бандинтов и убийц вдохновляли на злодеяния вседозволенность, вера в свою неуязвимость и безнаказанность, возможность выйти сухими из воды даже при провале, что, кстати, случалось не раз.

Дело по факту убийства Тулягана Ахатова выделены в отдельное производство. Оно находится на рассмотрении в Ташкентском облсуде. Перед ним предстали трое из Ташкента. Этой группе вменяется в вину то, что она смертельно ранила Тулягана Ахатова и покушалась на убийство трех его спутников, сводя с ними счеты в борьбе за сферу влияния и лидерство в преступной среде.

Другие следователи из республиканской прокуратуры парал-

ельно с расследованием этого дела пошел по следу, который вел в Самарканд. Именно здесь проживали те, кто в роковое утро 11 июня 1991 года находился в автомашине, которая была избрана мишенью. Пристальное внимание следователей в древнем городе привлек дом №117 по улице Булунгурской. Здесь в довольно людной махалле родились и жили братья Ахатовы — Рахмон, Пардакул, Абдухалил, Тулкун и Абдухамит. Шестым был уже знакомый нам Туляган, которому не суждено было дожить до процесса в Верховном суде, хотя он, являвшийся, кстати, в банде правой рукой Рахмона и сам руководивший отдельной бандой, не раз "засекался" правоохранительными органами Самарканда, но, к его счастью, фортуна ни разу не повернулась к нему спиной. Братья, как вскоре выяснилось, являлись организаторами и самыми активными участниками бандинских групп. Цепь их преступлений, как зафиксировано в приговоре, началась, казалось бы, с малого: Рахмон, впоследствии главарь банды по кличке "Хаши", по липовой справке уклонился от призыва в армию и таким же обманом путем умудрился трудоустроиться — его приняли в штат чаеразвесочной фабрики, вначале рядовым, а потом доверили должность начальника развесочного цеха. Первый факт подлога неожиданно стал достоянием военкомата и прокуратуры Снабского района Самарканда, которая возбудила против Р. Ахатова уголовное дело. Но следствие, едва начавшись, было прекращено... Примеру "везучего" Рахмона последовали его братья, которые при поступлении на работу также использовали фальшивые трудовые книжки. При этом Пардакул "дорос" аж до поста замдиректора кожзавода.

Вслед за этим последовали другие правонарушения, более дерзкие и более опасные. По каждому из них закон предусматривал уголовную ответственность, но преступникам каждый раз удавалось избежать наказания. Тулягану, например, за злостное хулиганство, учиненное в ресторане

рый однажды попался с поличным. "Мелкая рыбешка", он был настолько напуган, что не выдал главных действующих лиц, а предпочел пойти на скамью подсудимых один, хотя, копни следствие поглубже, удалось бы выйти и на главарей.

Постепенно сформировалась устойчивая банда. Уверовав в свою неуязвимость, она распоясалась и посягнула на святая святых — жизнь людей. Первой пала Х. Меликова, мать осужденного Хакбердыева, которая никак не могла смириться с горькой участью своего любимого сына. Тем самым она, сама того не подозревая, стала для братьев и их подручных персоной нежелательной, и ее решили убрать. Роль палачей безжалостно исполнили Рахмон и Туляган. Перед злодейским убийством безвинной женщины Туляган получил от нее 23 тысячи рублей, пообещав за эти деньги освободить ее сына.

Действуя дерзко и без особых опасений, бандинты продолжили серию убийств. Их жертвами становились свидетели, которые вызвали опасения, непокорные, "конкуренты". Таковых на счету группы семь, да еще три покушения на убийство. Все они подробно описаны в приговоре. При этом сказано, что у "Хаши" и его друзей была своя "агентура", выявлявшая и сообщающая имена и место работы состоятельных горожан, за счет которых можно неплохо поживиться. Выбор чаще всего падал на работников торговли и сферы обслуживания. Так, например, была предпринята судьба А. Шадыева, зав. отделом Самаркандского ГУМа. На требование банды платить ей "дань" он ответил категорическим отказом и за подобное "вольномудство" поплатился

Антракт

Мысли мудрых

Я не знаю иных признаков превосходства, кроме доброты.

Л. Бетховен

Против всего можно устоять, но не против доброты.

Ж. -Ж. Руссо

Добро — не наука, оно действие.

Р. Роллан

Кто слишком долго думает о том, чтобы делать добро, тому нет времени быть добрым.

Р. Тагор

Добрые деяния никогда не следует откладывать: всякая проволочка неблагоприятна и часто опасна.

М. Сервантес

Внешняя красота драгоценнее, когда прикрывает внутреннюю. Книга, золотые застежки которой замыкают золотое содержание, приобретает особенное уважение.

В. Шекспир

Только красота, сочетающаяся со скромностью, имеет право называться красотой. Красота же без скромности — это не красота, а всего-навсего милость.

М. Сервантес



НА СНИМКАХ: а для мальчишек сезон футбольный — круглый год.

Фото М. БАЛТАБ ЛЕВА.



СПАСИБО, ДОКТОР!

Хочу поделиться, какое доброе событие произошло в моей жизни. Однако по порядку. Около тридцати лет я страдала от болезни. Лечили меня от ОРЗ, потом от ренита, аллергического насморка — и все безрезультатно. Я не спала ночами, задыхалась, жизнь была сплошным кошмаром. Но все изменилось после того, как я попала на консультацию в первую городскую клиническую больницу к врачу Худайберды Махмудовичу Умарову. С первого взгляда я поняла, что он мне поможет — весь его внешний вид располагал к себе: и добрый взгляд, мягкий голос, и манера общения с больными.

Пять дней я амбулаторно лечилась у Х. М. Умарова. Он точно поставил диагноз: у меня оказался хронический двусторонний гайморит. Врач мне сделал пункцию и все необходимые процедуры. И все это без боли, легко и быстро.

Я видела, он относится ко всем одинаково хорошо, приветливо. Но особенно ласков и терпелив он с детьми. Привозят их — кто-то проглотил что-то, в нос или в ухо засунул косточку. Он умеет успокоить маленьких пациентов, расположить к себе, и они уже не боятся и без слез, крика позволяют проводить нужные процедуры. Худайберды Махмудович, мне кажется,

обладает бесценным даром чувствовать боль другого человека, и даже как бы принимать какую-то ее часть на себя.

И вот буквально за пять дней я избавилась от болезни, которая мучила меня около тридцати лет. Мне 67 лет, я много встречала на своем веку интересных людей, но от встречи с врачом Х. М. Умаровым у меня осталось яркое впечатление, какое бывает, когда что-то случилось необычное, доброе. Так оно и есть! Я уже полгода здорова. Спасибо, доктор!

Е. ДОРНИНА,
пенсионерка,
г. Ташкент.

САРЫКАМЫШСКОЕ ОЗЕРО

Сарыкамышское озеро расположено примерно в 80 километрах от Аральского моря и занимает площадь около двух с половиной тысяч квадратных километров, глубина его до сорока метров. Возникло оно в начале шестидесятых годов в результате сбрасывания коллекторно-дренажных вод с Хорезмского и Ташаузского оазисов. Воды его постоянно пополняются и в настоящее время.

В нем водится рыба, залетают и птицы: многие виды уток, обычный красный нырок, гоголь. Летом здесь собираются их до миллиона, а во время весенних и осенних пролетов — до нескольких миллионов только лысух. Многие тысячи водоплавающих в некоторые годы зимуют на озере. А дикие утки не только живут и кормятся в черте озера, но и размножаются.

Знакомый охотник рассказывал, что заметил такую интересную закономерность: количество диких уток на озере резко увеличивается с началом весенней и осенней охоты — умные птицы, очевидно, давно "сообразили", что на водных просторах озера они находятся в полной безопасности от охотников.

Орнитологи отмечали на Сарыкамышском озере и редкие виды птиц: залетают сюда колпицы, фламинго. Зимуют здесь и орланы-белохвосты. В марте орнитологи насчитали до 200 этих пернатых хищников. Таково скопления белохвостов в странах СНГ нигде больше не наблюдалось. Орлан-белохвост — крупный хищник, держится в одиночку и парами. Много на

озере и колпиц, которые селятся колониями, часто совместно с цаплями, бакланами и каравайками.

Но подлинной "изюминкой" пернатого царства Сарыкамышского озера являются пеликаны, причем два вида — кудрявый и розовый. Пеликана сразу узнаешь по большому клюву и мешку под ним, куда во время охоты он набивает добычу, а потом



спокойно поедает ее.

Под кожей у пеликана имеются воздушные мешки, почему он и не может нырять. Только бурый пеликан может погружаться в воду, пикируя с довольно большой высоты. Поэтому птицы охотятся на мелководье. Если охота идет на реке, они разбиваются на две партии, перегораживают мелкую реку и двигаются шеренгой навстречу друг другу, сгоняя рыбу на отмель. На морях же или озерах пеликаны во время охоты образуют круг и сгоняют рыбу в середину или, выстроившись полукругом, гонят ее к берегу и черпают ее своими огромными клювами, как сачками.

Охотятся пеликаны шумно — громко кричат, пугая рыбу. Но на отдыхе или около своих гнезд, которые они устраивают в труднодоступных болотистых местах, очень осторожны.

Немало любопытного происходит среди пернатых обитателей озера. Например, здесь можно наблюдать редкое явление,

так называемый гнездовой паразитизм: орнитологи нередко обнаруживают гнезда с яйцами различных видов уток. Та утка, которая находится на кладке, выводит своих и чужих птенцов. И никогда не отбраковывает чужие яйца.

Здесь уже существуют излюбленные места гнездования — птичьи колонии. На озере имеется небольшой, около 100 метров в длину и 50 в ширину, остров, который в основном облюбовали пеликаны. Есть много, более 300 пар, бакланов.

На озере ведется промысел различных рыб — сазана, леща, щуки, сома. Рыбаки здесь отлавливали сомов весом более 30 килограммов. Рыбы здесь с каждым годом становится все больше и больше. Благодаря обилию тепла и света, а также разнообразных минеральных солей в озерной воде появилось много различных мелких организмов, которые являются хорошим кормом для рыб. А там же, где рыба, обилие и водоплавающей птицы.

При каждом посещении нас удивляет одно обстоятельство: сколько мы ни рыбачили у этого острова, но никогда не видели никакой охраны... Известно, что оба вида пеликанов занесены в Красную книгу, а колония, получается, без присмотра.

Отрадно, конечно, что Сарыкамышское озеро становится прибежищем для редких пернатых, но хотелось бы иметь уверенность в том, что этот уникальный уголок нашей природы не пострадает от какой-либо "случайности".

П. НАГОРНЫЙ.

РОДИНКИ НА ТЕЛЕ

В XV веке родинки и родимые пятна считались дьявольскими отметинами. Женщинам, у которых они имелись, могло грозить сужение.

В XVII столетии распространилось поверие, будто лицо Венеры было украшено родинкой. Женщинам, которых богиня любви не одарила своим знаком, приходилось ставить себе искусственные "мушки".

Сегодня на них обращают куда меньше внимания, хотя считается, что по родинкам и родимым пятнам можно предсказать характер и судьбу.

РОДИНКИ У ЖЕНЩИН

НА БРОВЯХ: на правой брови — ранний и счастливый брак. На левой — наоборот.

В ОБЛАСТИ ГЛАЗ: пятнышко в уголке глаз говорит о спокойном и уравновешенном характере.

НА ЩЕКАХ: на правой — бурные любовные переживания. На левой — показывает, что на пути к успеху вас ждет масса неприятностей.

НА НОСУ: что бы вы ни предприняли, вам гарантирован успех.

НА ГУБАХ: признак веселого характера. Вы чувственны, неравнодушны к роскоши, не любите возлагать на себя лишнюю ответственность. Пятнышко на верхней губе говорит о том, что вы — чрезвычайно женственная и кокетливая особа, под губами — в любви вы "вещь в себе".

НА ГРУДИ: если родинка с правой стороны, вы часто бросаетесь из одной крайности в другую. Ваша жизнь состоит из взлетов и падений. Пятнышко с левой стороны указывает на великодушный и немного легкомысленный характер.

НА ТАЛИИ: она одарит вас множеством детей. Чем крупнее пятно, тем многочисленнее потомство.

НА ПЛЕЧАХ: вам сопутствует удача. Родинка на левом плече —

финансовые затруднения.

НА КИСТИ: темные пятна — увлекательная карьера, счастье, богатство.

НА РУКЕ: у вас есть дар, который принесет вам успех и счастье.

НА ЛОДЫЖКЕ: независимость, трудолюбие, энергичность.

РОДИНКИ У МУЖЧИН

НА ЛБУ: родинка на правой стороне принесит славу и счастье, с левой — денежные затруднения, посредине — счастливую любовь.

НА УШАХ: у вас не бывает збот.

НА ШЕЕ: если пятнышко расположено сбоку, вас ждет нелегкая жизнь. Шея отмечена спереди — можете надеяться на головокружительную карьеру. На подбородке: вы пользуетесь уважением окружающих.

НА ЧЕЛЮСТИ: признак состояния здоровья или же беспорядочного образа жизни, особенно если пятно с левой стороны.

НА ПЛЕЧАХ: ваша жизнь полна трудностей, но вы работаете, как вол.

НА РЕБРАХ: родинка с правой стороны — нерешительность. Вы часто ведете себя нетактично. С долей — качества эти компенсируются чувством юмора.

НА СПИНЕ: вы — открытый и честный человек, но склонный поворчать.

НА НОГАХ: нерешительность.

НА ЯГОДИЦАХ: склонность к безделью и уступчивости.

НА СТУПНЯХ: если родинки имеются на обеих ступнях, вы любите путешествовать. Если только с правой, то вашим мечтам пови-даться свет не суждено сбыться. Если родинка на левой ступне, вы остроумны и мечтательны.

Прежде, чем вы броситесь к зеркалу, чтобы тщательнее изучить себя, наш совет — запишитесь некоторой долей чувства юмора. Хотя, как известно, во всем есть своя толика правды.

Вниманию всех, кто хочет идти в ногу со временем!

Быть настоящим специалистом своего дела во многих отраслях просто немыслимо, если Вы не знаете, что такое персональный компьютер, и не умеете обращаться с ним на профессиональном уровне.

Решить эти проблемы Вам поможет **УЧЕБНО-ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЦЕНТР** совместного узбекско-кипрского предприятия "Нита-Премьер".

У нас Вы получите прочные навыки работы на современных технических средствах и специальность оператора-пользователя персональных компьютеров.

Мы имеем успешный опыт организации специализированных

курсов обучения для секретарей-делопроизводителей, работников кадровых служб, бухгалтерий, других специалистов сферы управления самого высокого уровня.

По субботам и воскресеньям двери нашего класса широко открыты для учащихся школ, которые овладевают навыками программирования на современных алгоритмических языках.

Расположенный в самом центре г. Ташкента оборудованный на современном уровне компьютерный класс и квалифицированные преподаватели гарантируют Вам высокую степень подготовки. При этом при любой форме оплаты цены за обучение у нас — самые низкие.

Контактный телефон: 33-80-15.

СОВЕТЫ ДОМАШНЕМУ МАСТЕРУ

ЧТОБЫ КОЛПАЧОК не приклеивался к резбе тубика с клеем, следует протереть насухо резбу и слегка смазать ее машинным маслом или вазелином.

ДЛЯ ПРЕДОХРАНЕНИЯ от выпадения щетины и укрепления ее можно залить между щетиной какой-либо универсальный клей (например, "Момент"). Щетка после такой обработки служит долго.

РАСПЫЛИТЕЛЬНАЯ ГОЛОВКА от использованного аэрозольного

баллона, вставленная в резиновую грушу, превратит ее в отличный пульверизатор для жидкостей.

ОТ ТОГО, насколько тщательно размешана краска, зависит качество окрашиваемой поверхности. Лучше всего размешивать с помощью проволоки, вставленной в патрон дрели. Чтобы краска не разбрызгивалась, банку можно закрыть картонным кружочком и пропустить проволоку сквозь нее.

ИЗ КУСКА поролона, зажатого в жестяной держатель, получается удобная кисть. Ею хорошо растушевывать краску, она не оставляет полос. Мыть ее не надо — засохший поролон просто заменяется новым.

ПРОБКА ОТ ФРУКТОВОЙ воды, прибитая к торцу ручки долота, надежно застрахует ручку от возможности расколоться при ударах по ней молотком.

Учредитель: Политисполком Центрального Совета
Народно-демократической партии Узбекистана

Голос Узбекистана

Главный редактор **А. Р. САИДОВ**.
Редколлегия: **Х. М. АБДУРАИМОВ**, **М. Л. ЕЛЬШОВ**,
С. Ш. КУРБАНОВ, **И. Ф. МУДАРИСОВ** (ответственный секретарь), **А. М. МУХАМЕДЖАНОВ** (редактор отдела),
В. Г. ЧЕБОТИН (заместитель главного редактора).

Адрес редакции: 700029, г. Ташкент, пр. Узбекистанский, 9.

Наши телефоны: 33-73-12, 39-43-82. Индекс 64582.

Газета выходит по пятницам.

Мнение редакции может не совпадать с позицией автора.

Ответственность за содержание рекламы несет рекламодатель.

При перепечатке ссылка на "Голос Узбекистана" обязательна.